

bb 69./ diszelőadással.../ 1. folyt./s

az ünnepi előadáson részt vett a hazánkban tartózkodó francia filmművészküldöttség: robert cravenne, az unifrance film főtitkára, anne vernon, a „cherbourgi esernyők”, női főszereplője, jacques charrier filmszínész és m. briere, az unifrance film sajtófőnöke. az előadás előtt dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke köszöntötte a francia filmdelegációt és méltatta a francia filmművészet eredményeit, világsikereit, új törekvéseit. ezután pierre francfort nagykövet mondott köszönetet a francia filmnapok rendezéséért, majd robert cravenne köszöntötte a nézőket. a közönség nagy tapssal üdvözölte a színpadra felvonuló francia vendégeket, majd bemutatták a cannes-i filmfesztivál nagydíjjal kitüntetett „cherbourgi esernyők”, című színes, zenés játékfilmet, jacques démy filmalkotását. a bemutatót a közönség nagy tetszéssel fogadta./mti/

- v é g e -

21.50/a

ME

- 52 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. február 25.

bb 1. városmonográfiák, tanulmánykötetek, iparművészeti albumok - a képzőművészeti könyvkiadás terveiből

zf/sk/s fm nk

1965. február 25.

Képzőművészeti könyvkiadásunk több mint 50 művet tesz az idén az olvasók asztalára. festészeti, szobrászati, iparművészeti, építészeti és népművészeti kötetek mintegy 550.000 példányban kerülnek forgalomba, ezenkívül megjelentetnek jónéhány színháztörténeti, báb-, film- és fotóművészeti albumot, számos művészi életrajzregényt - magyar és külföldi szerzők tollából egyaránt.

a népszerű „műemlékeink”, sorozatban közreadják póczy klára „sopron rómaiakori emlékei”, című munkáját - az ókori borostyánkő kereskedelem tranzitvárosának történetét. érdekes olvasmány lesz a koppány-sághy szerkesztette „csobánc”, a tatárjárás után emelt vár építészeti tanulmánya, nadászlai krónikája. ugyancsak e sorozatot gazdagítja éri istván „kisvárda”, lévár di ferenc „pannonhalma”, és patay pál „szécsény”, címmel készülő monográfiája.

a „művészet kiskönyvtára”, sorozat várható tanulmányai többek között nogarth, rouault, perugino, maillol, masereel, andrescu és koszta józsef munkásságát ismertetik.

az iparművészeti sorozat egyik újdonsága borsos béla könyve, amely betekintést nyújt egy nagymúltú mesterség, az üvegművészet „kulisszatitkaiba”, s bőséges képanyaggal ad izetítő a világhírű magyar üvegművelekről. modern magyar kerámikusok alkotó műhelyeibe kalauzolja el az olvasókat patakyné brestyánszky ilona iparművészeti tanulmánya. a corvinánál idegen nyelveken már korábban megjelent „rég magyar ékszerek”, -et hamarosan magyarul is kiadják.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1./ városmonográfiák.... / 1. folyt./s

a két világháború közötti magyar művészettörténész nemzedék kiemelkedő alakja, rabinovszky márius válogatott írásaival - amelyek jórészt xx. századi képzőművészetünkkel foglalkoznak -, a művészettörténet forrásai, sorozat gyarapodik. várnai györgy - a szellemes grafikusművész - karikatúragyűjteménye több mint 100 rajzot ölel fel.

a magyar kiadás mellett több idegen nyelven is elkészítik gentnon ,, francia impresszionisták,, és garas ,, olasz portrék,, című tanulmányát.

,, a modern festészet története,, herbert read jeles angol művészettörténész kötete, sorozaton kívül jelenik meg.

nemcsak hasznos művészeti ismereteket ad, egyúttal csokorba fog több izgalmas történetet is ruth sydewitz könyve, a ,, hölgy nermelimmel,, a szerző leonardo da vinci ,, hölgy menyétkével,, című - a szép cecilia gallorani-ról készített - festményének a második világháborúbeli elrablásával indítja írását. a történet kapcsán sorra veszi az európai civilizáció fellegráit, elmondja , hogy olaszországtól lengyel-országig, a szovjetuniótól franciaországig a világhírű múzeumokból hogyan hurcolták el a vandál német fasiszták pótolhatatlan festményeket, szobrokat, szőnyegeket, oltár-diszeket, mindent, ami mozdítható volt./mti /

..-

bb 2. 36.5 millió toto cigaretta

kf/s vg bs

1965. február 25.

a füstszűrős cigaretta gyártása eddig nem tudta követni az igényeket. a múlt év végi hiány után azonban most már ismét van elegendő velence, gyakoribb vendég a boltokban a fecske, a totó viszont eltűnt. az a hír terjedt el, hogy a gyártását megszüntették.

a magyar dohányipar vezetői elmondották, hogy a fecske ellátás javulását a lágymányosi dohánygyár eredményes munkája tette lehetővé. az üzem február közepéig a tavaly januári és februári 129 millióval szemben - 257 millió fecskét gyártott. ezenkívül 12 millió velencét is adott a kereskedelemnek.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2./ 36.5 millió totó.... 1. folyt./s

a totó néhány nete valóban hiánycikk, az év elején csupán a tavalyi készletet szívták kedvelői. a hiányt az okozta, hogy a lágymányosi gyáregység tervébe már nem került totó. egerben viszont a külföldi gépek késedelmes szállítása és felszerelése miatt csak január végén indult meg a gyártás. most már folyamatosan termel az egri két gépsor, s eddig 20 millió füstszűrős cigarettát készített. az év elején elmaradt mennyiség pótlására soronkívül segítségként a lágymányosi dohánygyár is készített februárban 6.5 millió totót.

a dohányipar egyelőre csak a fővárosban már megkezdte a kedvelt cigaretta kiszállítását. a dohányboltok már kaptak, a magán kiskereskedőket pedig ezen a héten látják el.

március végéig egyébként 36.5 millió totó kerül forgalomba, hat és félmillióval több, mint tavaly a negyedik negyedévben. /mti /

..-

bb 3. nyolc kilós vadmacskát lőttek a guthi erdőben

vid/ká/sk/s nk

1965. február 25.

tapasztalatcsere látogatáson volt a najdu-binar megyei guthi erdőben hártó jános balassagyarmati erdőmérnök. az erdőt járva a fácános területen egy vadmacskát pillantott meg, s a ragadozót egy jól irányzott lövéssel leterítette. a ritka nagy méretű vadmacskát lemérték, s annak súlya nyolc kiló, hossza egy méter tiz centiméter volt. vadőrök szerint a vadmacska a guthi erdő fácánállományában tetemes károkat okozott./mti /

..-

bb 4. utépités a hegytetőn, műhelytermek bontási anyagból - megkezdték a községfejlesztési tervek végrehajtását

ni/tm/s zs hk

1965. február 25.

a kerületi tanácsok az elmúlt hetekben felülvizsgálták az évi községfejlesztési tervjavaslataikat, s a feladatok és a natár-idők pontos kijelölése után hozzáfogtak a tervek végrehajtásához is.

/folyt. köv./

- 3 -

cb 4. utépités a negytedőn.../ 1. folyt./s

a xii. kerületben az utak karbantartására, felújítására az idén csaknem tíz millió forintot használnak fel. a többi között átépítik a diana utca felső szakaszát, s egyidejűleg kicserélik a közműveket is. a munkát a kábelvezetékek felújításával már megkezdték, s rövidesen a vízművek is mozzátát a nyomócső kicseréléséhez. az építkezés eredményeként a felújított szakasz felső szintje csaknem két méterrel alacsonyabb lesz a korábbi-nál, s így ez a hegyi út az átépítés után kevésbé lesz meredek. egyébként a többi munkára is megkötötték a szerződést a kivitelező vállalatokkal, s ha az idő megengedi, nyomban megkezdik az utak, járdaik felszórásához szükséges murva kitermelését az irnás-árok mentén levő kőfejtőkből.

a xiii. kerületi társadalmi munkabizottság tervei szerint a háztartás jelentős részét - több mint három millió forint értékű feladatot - a lakók maguk végzik el. az épületkarbantartási munkákhoz a többi között 73 tonna cementet, majdnem ugyanannyi meszet, 900 négyzetméter mozaikot és több mint 3000 négyzetméter parkettát használnak fel az idén. az anyagok helyszíntre szállítását már megkezdték.

a xviii. kerületben a szülői munkaközösségek, a kerületi munkásörök és az egyesített tisztviskola növendékeinek segítségével megkezdték a lakatos utcai lakótelep régi épületeinek bontását. a bontásból származó anyagokat az erre az évre tervezett kisebb-nagyobb beruházásoknál használik fel. az oktatási intézmények fejlesztésére például az idén másfél millió forint áll rendelkezésre, a tervbe vett új iskolai műhelytermek anyagszükségletét azonosan jórészt a bontásból kikerülő téglák-nból, gerendákból, stb. fedezik./mti/

T tatarozások

cb 5. autóturák az ország történelmi emlékeinek, természeti szépségeinek megismerésére

mbj/lk/s vg bs

1965. február 25.

az autóklub igyekszik minél gazdagabb programot nyújtani tagjainak. márciustól egy és kétnapos autóturákat szervez sok látóival. rügyfakadás a gerecsében, alba-regia-tól a legkisebb városunkig, kőszegig, a 2000 éves sóbrón, pütkösd a balaton-felvidéken, dunamenti utazás a siklósi várig címmel szervezett uton az autósok megismerkedhetnek dunántúli történelmi értékeivel, a dunántúli tájak szépségeivel.
/folyt.köv./

- 4 -

bb 5./ autóturák az ország.../ 1. folyt./s

a kirándulásokat megelőző napokban az autóklub széknázában vetített képes előadásokon hívják fel a tura résztvevőinek figyelmét, hogy utjuk során mi mindent látnak. így azután sokkal élvezetesebbé, élményekben gazdagabbá válik a kirándulás.

jónéhány turát szervez az autóklub a környező országokba, így románába, a német demokratikus köztársaságba, lengyelországba, jugoszláviába, bulgáriába. a turák előtt az autóklub vetített képes előadásokon bemutatja a kirándulás résztvevőinek a turákon érintett országok nevezetességeit, szokásait, megismerteti az autósokat az utviszonyokkal, a campingezési, üdülési, pihenési lehetőségekkel.

a tapasztalat szerint az azonos márkájú kocsi tulajdonosok szívesen cserélik ki tapasztalataikat és tárgyalják meg a kocsi karbantartásával kapcsolatos kérdéseiket. az autóklub már korábban életre hívta a trabant, a bmw, a steyr-puch, a volkswagen márka-klubokat, amelyeket nagyon megszerettek az érdekelt autótulajdonosok. az eddigi tapasztalatok alapján a következő hónapokban megszervezik a moszkvics, a wartburg, a dkw és az opel márka-klubokat.

az autóklub igyekszik a gépkocsivezetés sok kérdésével megismertetni a tagokat, ezért például előadást tartanak a gépkocsivezetés lélektanáról is. a gépkocsi házi ápolása című előadás az autó-ápolószerek használatáról tájékoztat, s az előadást követően tanácsadással egybekötött bemutatót is szerveznek.

az első félév egyik kiemelkedő eseményének ígérkezik az v. országos autóstalálkozó, amelyet az idén siófokon rendeznek meg. az autósok országos összefüvetelén átadják az emlékérmeket és plaketteket a gépkocsivezetőknek, akik öt, illetve tíz éve balesetmentesen vezettek./mti/

--

- 5 -

1/2

ub 6. 200.000 pecsenyekacsa kecskemétről

vid/ká/tr/s nk

1965. február 25.

a baromfiipari mezőgazdasági vállalat kecskeméti telepén megkezdődött a pecsenyekacsa nevelés. az előfűlött -
ótlakba megérkezett az első szállítmány : 4260 sárgapinhés kis-
kacsa. ezt követően egymást váltják majd a „turnusok„ a
telepen. egy-egy alkalommal 50.000 kiskacsát nevelnek, s
az év végéig összesen 200.000 pecsenyekacsát értékesítenek.
/mti /

-. -

ub 7. gáztávvezetési per a fővárosi bíróságon - kártalanítás
a megkötöttségekért

bc/hné/s zs nk

1965. február 25.

a xi. kerület egyik részén magasnyomású földgázvezeték
épített a fővárosi gázművek. az építéssel, a vezeték üzemben
tartásával, a nyomvonaljelző oszlopok felállításával kapcsolatban
szükségessé vált, hogy kisebb mértékben korlátozzák több szőlő
és gyümölcsös tulajdonosának teleknaszálatti jogát, s ezt a
tanács bejegyeztette a telekkönyvbe.

az érintett tulajdonosok kártalanítást kértek, mert
ingatlanuk értéke csökkent, a vállalat viszont azzal védekezett,
hogy a vezeték lefektetésével és fenntartásával kapcsolatban
erre nem lehet igényük. az ügyben másodfokon eljáró fővárosi
bíróság a gáztávvezetésre is vonatkozó bányatörvény rendelkezései-
nek figyelembevételével megállapította : a tilalmak korlátozzák
a rendeltetésszerű használatot, s a korábbi helyzethez
képest csökkentik az ingatlanok forgalmi értékét, hátrányosan
befolyásolják hasznosításukat. a felpereseket a tilalmak,
továbbá a már kiirtott növényzet és termésnozzamuk
értékének elvesztésével jelentős kár érte, s ezért a bíróság
mintegy 9000 forint kártalanítást ítelt meg a tulajdonosoknak.
/mti /

-. -

- 6 -

ub 8. pénteken győrt sorsolják a Lottót

kf/s vg bs

1965. február 25.

a hónap utolsó Lottó sorsolását, a 9. játéknét nyerőszámainak
a húzását, február 26-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel
győrt rendezti a sportfogadási és Lottó igazgatóság.

ezt az is eldől, hogy a következő tárgynyeremény sorsolá-
son melyik hét szelvényei vesznek részt./mti /

-. -

ub 9. korábban érkeztek meg a szürkegémek a körös-vidékére

vid/ká/sk/s nk

1965. február 25.

a körös-vidéken általában március közepén jelennek meg
a szürkegémek. a kelet-afrikai partokról érkező, hosszulábú szürke
madarakat a tavasz hírnökeiként fogadják a lakók. az idén a
szokásosnál három héttel korábban érkeztek a szürkegémek erre a
vidékre. feltűnő, hogy ugyanakkor nem látni csonttollu madarat,
fenyőpintyet, kenderikét, csizt és más északról érkező madarat.
/mti /

-. -

ub 10. harmadszor a „bál a savoyban„- revüsitett operett

s /hné/s fm nkm

1965. február 25.

a fővárosi operettszínházban megkezdődtek ábrahám pál világ-
szerte ismert, operettjének „a „bál a savoyban„ című zenés
műnek a próbái. az operettet az 1930-as évek végén mutatta
be a magyar színház. az első felújításra az 1940-es években került
sor, a fővárosi operettszínházban. a fővárosi operettszínház
április közepén sorra kerülő bemutatóján németh marika, sárdy
jános, lehoczky zsuzsa, rátonyi róbert, kiss ilona és gozmán
györgy lép majd fel a bál a savoyban főbb szerepeiben.

ábrahám pál operettjét horváth tivadar rendezésében
viszik színre. a diszleteket és a jelmezeket vogel eric tervezi.
a koreográfiát pethő lászló és szöllősy ágnes állítja össze
és tanítja be. a hagyományos operettet „revüsitik„ a lát-
ványos táncokat az operettszínház teljes tánckara adja elő.
a zenekart bródy tamás vezényli. ábrahám pál zenéjét gyulai gaál
ferenc hangszerelte./mti /

-. -

- 7 -

bb 11. egymillió kilométert baleset nélkül - vállalatok az autóbusz-üzem réesei - garázsában a jobb közlekedés megteremtésére

hb i/gg/s vg Bs 1965. február 25.

az autóbuszüzem réesei garázsából naponta több mint 100 kocsi indul a többi között az 1-es, 5-ös, 6-os, 7-es, 20-as, 24-es, 25-ös, 30-as stb. vonalakra. Na késik a gépkocsi-vezető, vagy a kalauz, a kocsik is késve indulnak utnak s máris felborul a menetrend, na a műszakiak éjjel nem javítják ki az autóbuszokon az esetleges hibákat, jónéhány el sem indulhat, vagy váratlanul leáll a vonalon. a réesei és a fővárosi autóbuszüzem többi üzemegegységében tehát rendkívül fontos a pontosság, a műszaki fegyelem, mert a legkisebb lazaságnak az utazókörönség, esetleg több ezer utas látja kárát, erről esett szó az utóbbi hetekben a réesei garázsban tartott termelési értekezleteken. ezeken az élénk, sőt időnként viharos tanácskozásokon a brigádok azt vizsgálták, hogyan állnak az egymás közötti versenyben, név szerint is hibáztatták azokat, akik késve érkeztek munkahelyeikre, illetve igazolatlanul maradtak távol. a tanácskozásokon azonban nemcsak személy szerint értékelték a munkát, hanem felajánlások is születtek, amelyeknek végrehajtásával már a közeli hetekben javulhat az autóbusz közlekedés.

a műszakiak - öt brigád - az esti órákban beérkező kocsikat minden alkalommal átvizsgálják. rajtuk mulik, hogy naponta minden kocsi utnak indulhasson. vállalták, hogy a nagyarányu munkaerőhiány ellenére egész évben, nemcsak a tervben megjelölt 530 buszt adják át naponta a forgalomnak, hanem minden nap néhányat több kocsit is a forgalom rendelkezésére bocsátanak, hogy a vonalakon a lehetőséghez képest enyhítsék a zsúfoltságot. az éjszakai dolgozó szerelők a beérkező kocsikon fellelhető hibákat javítják ki, a nappali műszaki gárda pedig havonta vizsgálja át a kocsikat a rejtett hibák feltárására.

a forgalmi brigádok felajánlásaikban elsősorban a munkafegyelem javítására tettek ígéretet. a gépkocsivezetők közül sokan bejelentették, hogy a végállomásokon pihenő idejükben átvizsgálják kocsijukat, a kisebb hibákat kijavítják, hogy utközben ne kelljen leállniok. a menet- kimaradások csökkenése nagyban függ a gépkocsivezetők jó munkájától. ezért több szocialista brigád gépkocsivezetője megígérte, hogy oktatja, tanítja az újonnan munkába állt fiatal gépkocsivezetőket. a versenymozgalom során különösen a balesetmentes közlekedést tartják szem előtt. a réesei üzemegegység 37-es brigádja például azt ígérte, hogy az idén a brigádtagok figyelmetlensége miatt náluk nem fordul elő baleset. pölöskei józsef gépkocsivezető kezdeményezésére a legjobb gépkocsivezetők azt tűzték ki célul, hogy egymillió kilométert tesznek meg baleset nélkül. /mti /

- 8 -

bb 12. új növényvédő gép : a rapidtox super

vid/ká/sk/s nk

1965. február 25.

a budapesti mezőgazdasági gépgyár debreceni üzemében elkészült a rapidtox család legújabb példánya a rapidtox super növényvédőgép. az univerzális gépet debrecenben tervezték, s azzal tíz munkafolyamatot lehet elvégezni az új típus könnyen és gyorsan állítható, s ezzel nagymértékben megnövekedett a teljesítménye. /mti /

- 9 -

bb 13. 40 cigánycsalád épít házat pest megyében

vid/gö/m/fm

1965. február 25.

pest megyében az idén 40 cigánycsalád jut otthonhoz a kedvezményes házépítési akció útján. öt helyen, vácotti, budaörsön, pomázon, abonyban és monoron kezdődik meg tavasszal az építkezés. a házhelyeket az állami tartalékföldről vagy a kisajátított területeken jelölték ki. budaörsön és pomázon már megkezdődött a parcellázás. a kezelési költséget és kamatmentes kölcsönt harminc év alatt kell visszafizetniük, de ezenkívül -, ahol lehetséges - bontásból származó, olcsó anyaghoz is nozzásegítik az építőket. budaörsön például a kőhegyen levő, használaton kívüli boros pincék és prészázak bontási anyagát használhatja fel a 15 építkező család. /mti/

bb 15. japán varázsmogyoró virágzik szombathelyen

vid/ká/sk/m

1965. február 25.

szombathely 43 holdas arborétumában még ezekben a téli napokban is találni szabadban nyíló virágot. a japán származású varázsmogyoró cserje most nozza aranyesőhöz hasonló sárga virágait. érdekes, hogy a cserjén a virágok mellett a tavalyi száraz levelek szinte hiánytalanul megtalálhatók. /mti/

bb 17. hetvenöt milliárd adag „száraz leves,”

vid/lk/m/ki

1965. február 25.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat néhány évvel ezelőtt csak kísérletként gyártott levesport, annak megállapítására, hogy a natalmas szalagrendszerű szárítógépeket a paprikafeldolgozási holtidényben miként használhatnák. ez a próbálkozás annyira bevált, hogy különleges készítményeik, a gulyás-, a hus- és a zöldségleves-por ma már külföldön is egyre keresettebbek, évről-évre többet rendelnek. az 1965-re előirányzott mennyiség csaknem másfélszeresen meghaladja a tavalyit, eléri a 180 vagont. ebből, megfelelő mennyiségű víz hozzáadásával, 75 milliárd adag levest főzhetnek. jelentős mennyiséget küldenek exportra-, főként a szovjetunióba. /mti/

8. 10/-n

- 10 -



bb 16. helyreállították az ország legrégebbi betyárcsárdáját - 1786-ban osztrák térképen szerepelt a gyöngyösi csárda neve

vid tné vm fm

1965. február 25.

a néviz mellett levő gyöngyösi betyárcsárdát, - amely a maga nemében a legrégebbinek számít az országban - a keszthelyi járási földművelésügyi központ félmillió forintos költséggel felújította. a patinás vendégfogadó - amely hűen őrzi a 18. századi csárdák képét -, a régi okiratok szerint 1728-ban épült.

a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala nemrégben érdekes értesülést kapott: levéltári kutatók felfedezték a gyöngyösi csárda nevét egy 1786-ban készült osztrák térképen. a csárda, - amely néviz és a balaton környék egyik fontos idegenforgalmi, állomása is volt, - számos betyárlegenda emlékét őrzi. a szomszédságában levő sírban temették el a két híres kivégzett betyárt, vak illést és kökes pistát.

a fogadó a hozzá fűzött legendák és romantikus környezete révén ma is a turisták ezreit vonzza. a növekvő látogatottság, az idegenforgalom érdekei követelték meg a régi csárda felújítását. a szakemberek régi rajzokat és felvételeket használtak fel az időközben elpusztult melléképületek felépítéséhez. ennek nyomán alakították ki a vastag kőkerítést, az érdekes formájú lábas pajtát és a csárdához csatlakozó gazdasági épületet. restaurálták a csárda belsőjét és a régi kármentőt is. az épület új nádtetőt is kapott. a nyáron kerthelyiséggel is bővülő csárdában különleges ételeket is felszolgálnak. /mti/

bb 20. tovább épül szombathely új városrésze

vid lk vm ki

1965. február 25.

szombathely nagy festőfiáról elnevezett derkovits lakótelepen az idén kezdik el az első középületek - száz személyes óvoda, hatvan személyes bölcsőde és ételmiszerbolt - építését.

a város északnyugati részén létesülő lakótelepen 1970-ig több mint három és félezer lakás és középület készül el. itt állnak majd nyugatdunántul legmagasabb házai, a tisztes lakóépületek, amelyek korszerű építési elvek szerint épülnek. /mti/

9.00/-n

- 11 -

bb 23. új technológia - harmincezer dollár megtakarítás

vid/lk/m/ki

1965. február 25.

turbinagyártó iparunk az eddiginél nagyobb, száz- és kétszáz megawattos gépegységek gyártására is rátér. az ezekhez szükséges, erősebb terhelésnek kitett, nagyobb hőmérsékletű és nyomású gőz elviselésére alkalmas acélokat eddig nem gyártottunk, ilyen irányú tapasztalataink nem voltak. a lenin kohászati művek szakemberei ezért - a műszaki tudományos együttműködés alapján - a szovjetunióban tanulmányozták a nagy teljesítményű turbinák gyártási módját, egyebek között az öntvény-szerkesztést, az acélgyártást, a formázást, a hegesztést. a tapasztalatok alapján előgyártották a szovjet iparban alkalmazott ugynevezett perlités szövetszerkezetű acél gyártására. a kísérleti öntvényeken végzett vizsgálatok jó eredményt mutattak, az öntvények teljes mértékben megfelelnek a követelményeknek. az első száz megawattos turbinaöntvény alkatrészeit már az új technológia szerint készítették el, jó minőségben. az új módszer alkalmazásával, illetve az alkatrészek hazai gyártásának megvalósításával - az eddigi igényeket figyelembe véve - évente harmincezer dollárnak megfelelő devizakiadástól mentesül a népgazdaság. /mti/

...

bb 24. a házikertek gondozására hatvan növényvédelmi brigád alakítottak a szabolics megyei földművesszövetkezetek

vid/ká/tr/m

1965. február 25.

a szabolics-szatmár megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a meszöv felmérte a háztáji és házikerti gyümölcsfa-állományt, a fák állapotát és korát. az adatokból kitűnik, hogy a szabolicsi háztáji gazdaságokban jelenleg 875.000 termőfa található, amelyek megfelelő gondozás esetén 5250 vagon gyümölcsöt adhatnak. a szatmári beregi és a tisztáji gyümölcsösök állapota azonban nem kielégítő. a tanácsi és a kereskedelmi szakemberek javaslatára az elhanyagolt gyümölcsösöket az idén gondozásba veszik. a földművesszövetkezetek, hatvan növényvédelmi brigád alakítottak, s ezek már kora tavasszal hozzákezdenek a kártevők felszámolásához. ezenkívül ötven termelőségben növényvédelmi brigádja is vállalkozott a házikertek rendbehozására. így a földművesszövetkezetek 1823 háti és félszáz kisteljesítményű motoros permetezője mellett a ködszóró gépek is munkához látnak a házikertekben. /mti/

...

9.06/-n

-12-

10²⁵
P

bb 26. munkához kezdtek az újjáválasztott szakszervezeti vezetőségek a tatabányai bányákban

vid/lk/m/ki

1965. február 25.

a tatabányai szénbányászati tröszt szakszervezeti trösztbizottsága felmérte a vezetőségválasztó taggyűlések tapasztalatait, az ott elhangzott javaslatokat. megállapította, hogy szinte valamennyi taggyűlést nagy érdeklődés kísérte. csaknem 1200 szakszervezeti bizalmit és 38 alapszervezeti vezetőséget választottak újjá. a harmincyolc taggyűlésen több mint 11.000-en vettek részt. a szakszervezeti tagok éltek jogaikkal, s ahol elégedetlenek voltak a vezetőség tagjainak addigi munkájával, ott nem választották őket újra. a bányák többségében azonban ismét a régi vezetőségre szavaztak.

a taggyűléseken elhangzott javaslatok megvalósításához máris hozzáláttak az új vezetőségek. sokan bírálták például az üdülőjegyek elosztásának módját. vannak ugyanis akik évről-évre kaptak beutalójegyet, míg mások egyszer sem jutottak hozzá. a bányások javasolták, hogy szüntessék meg az „üdülési törzsgárdát”. a szakszervezeti bizottságok ezért elhatározták, hogy a jegyek elosztásánál figyelembe veszik a szakszervezeti bizalmiak véleményét és a bányák felolvasótermeiben minden esetben kifüggesztik az üdülőkre utaltak névsorát.

a gyűléseken elhangzottak alapján az új vezetőségek az eddiginél többet törődnek a szocialista brigádok versenyével, eredményeik népszerűsítésével. a taggyűlési viták központja volt a munkás- és egészségvédelem is. a bányák többségében már eredményesen tevékenykednek a munkásvédelmi öregek, akiknek munkáját, az elhangzott bírálatok alapján, az új vezetőségek az eddiginél jobban segítik.

a megválasztott szb titkároknak és munkabizottsági tagoknak továbbképz tanfolyamot indított a szakszervezeti trösztbizottság, hogy eredményesebben segíthessék a megnövekedett feladatok megoldását. /mti/

...

9.10/-n

-13-

10²⁵
P

bb 25. előkészületek a pécsi egyetem 600 éves jubileumának megünneplésére

vid/tné/m/fm

1965. február 25.

a pécsi egyetem 600 éves jubileumának megünneplésére megkezdődtek az előkészületek. az új pécsi egyetemi városrész kialakítására előirányzott mintegy 600 millió forint kétharmadát 1967-ig, jubileum évéig felhasználják. az új, négyszáz ágyas klinikai tömb építése már befejezéshez közeledik.

az ünnepségek előkészítésére bizottság alakult a városi és a megyei tanács, valamint a helyi tudományos, kulturális élet vezetőinek, illetve a pártbizottság képviselőinek részvételével. a közeljövőben négy albizottság is alakul a tudományos, a kulturális- és sport, a pénzügyi és a szervezési feladatok végzésére. a tudományos albizottság a jubileumi gyűlések tartására, tudományos kiadványok, gyűjteményes kötetek megjelentetésére, egyetemi, főiskolai ifjúsági pályamunkák írására dolgoz majd ki programot. a kulturális és sport albizottság megvizsgálja egy zenei, irodalmi, képzőművészeti pályázat feltételeit, elkészíti a kulturális és sportrendezvények műsorjavaslatát. jubileumi bélyegsorozat és emlékérme kiadását is tervezik. a különböző bizottságok munkáját összefogó titkárság az 1967 szeptember 5-10 közötti időszakra indítványozza az ünnepségek megtartását. a négy albizottság ez év május 31-ig készíti el részletes javaslatait. a különböző - tudományos, irodalmi és művészeti - pályázatokat azonban még ez év őszén kihirdetik, hogy elegendő idő legyen a pályaművek kidolgozásához. /mti/

bb 27. „kukás”, utánpótlás szabolcsban

vid/ká/sk/m

1965. február 25.

szabolcs-szatmár megyében a felszabadulás óta csaknem megháromszorozódott a dohánytermő terület s egyre több nozzáértő szakembert igényel a korszerű termeléstechnika is. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a nyiregyházi dohányfermentáló gyár felmérése szerint a termelőszövetkezetekben kevés a szakember, a 260 dohánytermeléssel foglalkozó nagyüzem közül alig ötvennek van jó dohánytermelő brigádja. a „kukás”, utánpótlásról eddig nem gondoskodtak intézményesen, most a szakemberek javaslatára minden nagyobb dohánytermelő körzetben többhetes tanfolyamot rendeznek. ezekre a tanfolyamokra a szövetkezetek azokat küldik, akik kedvelik a dohánytermelést és szívesen megtanulják a termesztés módszereit. a nagyüzemek főleg fiatalokukat jelölték a tanfolyamokra. az oktatást a dohányfermentáló, illetve a megyei és járási tanácsok mérnökei vállalják. /mti/

9. 16/-n

-14-

10²⁷
Rm

bb 18. tizenöt éve a szövetkezet élén - munkájáról nyilatkozik mágori sándor a makói uttörő tsz. elnöke

vid ká tr vm

1965. február 25.

kereken tizenöt éve áll az országos hírű makói uttörő tsz. élén mágori sándor, a szocialista munka hőse, a munka érdemrend, a munka érdemérem és a népköztársasági érdemérem viselője. a tapasztalt szövetkezeti vezető az eredményes gazdasági esztendő lezárása alkalmából nyilatkozott az mti csongrád megyei munkatársának:

- az elnök csak egy ember, s ha mindent magára akar vállalni, összeroppant a terhek, a problémák súlya alatt - mondotta. ezért tartom fontosnak, hogy megossza a feladatokat közvetlen munkatársával, bízzék bennük csakugy, mint az egész tagságban. a mi közös gazdaságunk csaknem 8000 holdas. a tagokkal én foglalkozom s én tartom a kapcsolatokat a különböző szervekkel. az elnöknelyettesre, bíró sándorra - aki ugyancsak 15 éve viseli tisztségét - a traktorok, a gépkocsik és egyéb gépek foglalkoztatása, az építkezések ellenőrzése és az áru értékesítése tartozik. a főmezőgazdász irányítja a termelést, szervezi a munkát. nem kisebb feladat nálam a főkönyvelőre, s ha mindegyikünk nelytáll a posztján, könnyebbek a terhek. nétszáznyolcvan férfi és 560 nő dolgozik tsz-ünkben. nálunk az a gyakorlat, hogy még a tervekészítés előtt minden taggal megbeszéljük, hogy ki milyen munkaterületen, kikkel dolgozik együtt a legszívesebben. ez nozzátartozik az emberekkel való törődéshez, s elengedhetetlen a munkakedv, a szorgalom növelése szempontjából. külön női és külön férfi csapatokat hoztunk létre úgy, hogy azok munkája kiegészítse egymást. a nők a kisebb fizikai megterheléssel járó feladatokat kapják, míg a termés összenordása, a zsákolás a férfiakra tartozik.

- a kezdeti évek nenezek voltak, de már 1953 óta a munkaegység értéke mindig meghaladta az ötven forintot, most pedig 64 forintot osztottunk. főterményünk a vöröshagyma, amelyből tavaly 800 holdon átlagosan 106 mázsás kiemelkedő terméseredményt értünk el. a buza holdankinti nozama meghaladta a 15, a cukorrépáé a 220 mázsát. a szövetkezettel együtt a tagok is vagyonosodtak. jelenleg 20 gazdának van saját gépkocsija, többszáznak motorkerékpárja, s ugyancsak százak építettek családi házat maguknak. /mti/

9. 22/-n

-15-

10³⁵
Rm

bb 28. ezer falusi lakos olvasmányainak, irodalmi izlésének mérlege, az olvasónevelés módszerei, a könyvtártudományi pályázat díjnyertes műveiben

i áe/tné/m/fm

1965. február 25.

az országos könyvtártudományi és dokumentációs tanács évenként pályázatot hirdet a könyvtárügy elvi és gyakorlati kérdéseinek kimunkálására. a kultúrforradalom egyik legjelentősebb, leggyorsabb ütemben fejlődő területe ugyanis a szakemberek számos új feladat, probléma elé állítja, amelyek megoldása kiterjedt tudományos vizsgálatokat igényel. többek között szükségessé vált annak kidolgozása, hogy az irodalommal most ismerkedő felnőttekkel és fiatalokkal hogyan kedveltessék meg a rendszeres olvasást. számos probléma jelentkezik a kisebb falusi könyvtárak telepítésében, állományának kialakításában is. fontos feladat az olvasók igényeinek felmérése, a közművelődés fejlődésének folyamatos vizsgálata, amely értékes támpont az ismeretterjesztő szakemberek, könyvkiadók számára is.

a második országos pályázatot a közelmúltban értékelték. az első, 5000 forintos díjat nyert mű szerzője, ughy jeno ezer falusi lakos olvasottságát, érdeklődését elemezte. a szociográfia számos adatot tárt fel. figyelemreméltó megállapítása, hogy a falusi lakosság izlésének, érdeklődési körének kialakulását jelentősen befolyásolja a helyi kis könyvtárakban található olvasnivaló. fontos az is, hogy a szakirodalmi érdeklődést az olvasmányosabb, szépirodalomhoz közelítő ismeretterjesztő művek megjelentetésével fokozzák, mint azt az egészségügy, a gyermekápolás témakörében megjelent népszerű művek nagy olvasottsága bizonyítja. ugyancsak első díjat nyert tóth béla pedagógus, aki tanulmányában azt vizsgálta, hogy az „olvasnitanyulás”, kezdeti időszakában miként lehet felkelteni az irodalmi érdeklődést. számos megállapítását igen jól hasznosíthatják a gyakorló könyvtárosok. varga béla, a veszprém megyei könyvtár igazgatója második díjat nyert művében a megye könyvtártelepítési és fejlesztési terveinek ismertetésével több általánosítható tapasztalatot bocsátott közre. szente ferenc, az országos könyvtártudományi és módszertani központ munkatársa a falusi könyvtárak fejlesztési lehetőségeire vonatkozó javaslataival érdemelte ki a harmadik díjat. /mti/

9.30/-n

-16-

1035
P

bb 19. két jubileumra készül a madách kamara színnáz

i s tm vm fm

1965. február 25.

a madách kamara színnázban március elején két repertoár-darab jubileumát ünneplik. március 1-én tűzik műsorra 75.-ször marcel achard: a bolond lány című háromfelvonásos vígjátékát. a nagyszerű előadást egri istván rendezte. a főbb szerepeket domján edit, márkus lászló, és garas dezső alakítja.

néhány nappal később, március 9-én norman krasna: „egy vasárnap new yorkban”, című komédiájának szereplői 50.-edszer lépnek színpadra. az előadást vámos lászló rendezte. a főbb szerepeket csürös karola, zenthe ferenc, tordy géza és löte attila játssza./mti/

bb 22. hanglemez a sztereofonikus lemezzjátékok helyes beállításának szemléltetésére

i ol gk vm fm

1965. február 25.

a szegedi uti csillár ktsz műhelyéből piacra kerültek az első magyar gyártmányú sztereofonikus lemezzjátékok készülékek, amelyekhez a magyar hanglemezgyártó vállalat sztereo beállító- és szemléltető lemezt készített. a lemez szövege ismerteti a készülék helyes beállításának módját, tájékoztatást ad a térhatású lemezzjátékok előnyeiről.

a hanglemezgyártó vállalat évek óta csaknem minden felvételét sztereofonikusan is elkészítette. kis példányszámban már eddig is kaptak az üzletek ilyen lemezeket, a választék azonban már elég tekintélyes. a zenetörténet főbb korszakainak mindegyikéből vannak már művek sztereo változatban is. a térhatású felvételek előnye első sorban a nagyobb előadói gárdát foglalkoztató műveknél mutatkozik meg. sztereo lemezre is felvették például mozart több szimfóniáját, bartók: zene hurok, ütőhangszerekre és cselesztára című művét, a „csodálatos mandarint”, -t, de már régebben elkészült és kapható carelli gábor árialemeze is. a sztereo lemezzjátékok tulajdonosok tenát széles repertoárra számíthatnak, mert a jelentkező keresletnek megfelelően egyre nagyobb számban és választékban kerülnek majd piacra a sztereo lemezek is./mti/

9.33/-n

-17-

1045
P

bb 21. baranyában felszámolják a hegyvidéki falvak gazdálkodásának elmaradottságát

vid ká sk vm

1965. február 25.

Évszázados probléma megoldásához fogtak hozzá baranya megye mezőgazdasági szakemberei: felszámolják a hegyvidéki falvak gazdálkodásának elmaradottságát. súlyos gond ez, hiszen nem kevesebb, mint 61 mecseki és zselici falu sorsáról van szó, s határuk együttevége a megye szövetkezeti területének 15 százalékát képezi. mivel a gazdálkodás színvonala - a természeti adottságok következtében - alacsony, az itt működő termelőszövetkezetek nem bírnak olyan jövedelmei biztosítani tagjaiknak, mint a síkvidéki gazdaságok. emiatt elnéptelenednek a falvak és ezt a folyamatot a bányavidék közelsége még gyorsítja. a szövetkezeti gazdák túlnyomó többsége idős, s az átlagos életkor jóval 50 év felett van.

a szakemberek alaposan, sokoldalúan megvizsgálták annak a 24 termelőszövetkezetnek a helyzetét, amelyben a hegyi falvak népe gazdálkodik. megállapították, hogy területük több mint fele 25 százalékosnál meredekebb feljtkön fekszik. a szántáson kívül más mezőgazdasági munka, kiváltképpen a termények betakarítása, nem gépesíthető. a szakemberek ezért kidolgozták a hegyvidéki gazdálkodás speciális formáját, amelyet a megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyott. a terveket fokozatosan valósítják meg az érintett mecseki és zselici falvakban. a talajvédelmi tervek alapján az erózióknak erősen kitett negylejtőket, amelyek szántóföldi művelésre nem alkalmasak, erdősítik vagy legelőgazdálkodásra állítják. egyidejűleg a völgyekben réteket törnek fel és ide „helyezik át”, a hegyekről lekerült növényeket. a gazdálkodás fő ágává a szarvasmarhatenyésztést teszik és erőteljesen fejlesztik a juhtenyésztést. a kevés munkaerőre való tekintettel, amennyire csak lehet, gépesítik az állattartást. a lejtős területeken 20-30 százalékra növelik a pillangós növények arányát, a völgyekben vetett kukoricának a felét pedig már az idén vegyszerrel „kapálják”. a cél az, hogy a gyenge mecseki és zselici termelőszövetkezetek elérjék a közepesen gazdálkodó mezőgazdasági üzemek színvonalát./mti/

...

bb 31. helyszínen készíthetik a beton szőlő-karókat

vid lk vm ki

1965. február 25.

a győri tűzép dolgozói ujitást dolgoztak ki a beton szőlőkarók készítéséhez, hogy azokat ne kelljen nagy távolságból a helyszínre szállítani. az ujitók vándor vibró-asztalt szerkesztettek, amelyet a legközelebb eső kavicslelőhelyen, vagy közvetlenül a szőlő telepítésnél állíthatnak fel. a villanymotorral működő gép sablonjában 2.20-2.70 méter hosszú karókat gyárthatnak. négy ember egy műszakban 120-150 beton szőlőkarót készíthet el. több földművesszövetkezet és termelőszövetkezet rendelte már meg a győri készülő vándor vibró-asztalt./mti/

...

9.40/-n

-18-

1045
P

bb 30. kiállítás 20 év ifjúsági plakátjaiból a pécsi Leőwey Klára Leánygimnáziumban

vid/j/m/fm

1965. február 25.

a pécsi Leőwey Klára Leánygimnázium diákjai évek óta gyűjtik az ifjúsági témájú plakátokat, és azokból az elmúlt husz év kulturtörténetének epizódjait szemléltető kiállítást rendeznek felszabadulásunk 20. évfordulóján. a gyűjteményben látnató többek között a kisz megalakításáról hirt adó, valamint a szabad ifjúság indulásakor kiadott plakát. ezenkívül megtalálhatók a gyűjteményben a tudományos ismeretterjesztő társulatnak és más tömegszervezeteknek a tanulóifjúsággal - kulturális rendezvényekkel, utazásokkal, sportolással - kapcsolatos plakátjai. a gazdag anyagot a könyvkötést tanuló osztály vette gondozásba és készíti elő a kiállításra./mti/

...

bb 32. felszabadulási munkaverseny csongrád megye mezőgazdasági üzemekben

vid/ká/sk/m

1965. február 25.

csongrád megyében az ipari munkások példáját követve a mezőgazdasági dolgozók is mind nagyobb számban kapcsolódnak be a felszabadulási munkaversenybe. különösen a fiatalok lelkes kezdeményezői a vetélkedésnek. a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban 214 kisz-es fiú és leány 800 nold legelő felett vállalt védnökséget. elhatározták azt is, hogy kétszeresen hasznosítják a juhhodályokat. nyáron, amikor a jószág a szabadban tartózkodik, a megüresedett hodályokban terven felül 30.000 pecsenyecsírkét nevelnek.

a rizstermesztésről nires hódmezővásárhelyi állami gazdaságban a növénytermelők megfogadták, hogy megisméttlik a tavalyi rekord eredményt. félezer noldon átlagosan 20 mázsás termés hozamot kívánnak elérni, ami 30 százalékkal magasabb a tervezettnél. az őszibarack termesztés alföldi központjában, szatymazon, a finn-magyar barátság tsz felszabadulási versenykezdeményezéséhez a helyi béke és a homokgyöngye tsz is csatlakozott. a falu szövetkezeti brigádjai vállalták, hogy 10 százalékkal túlteljesítik a termelési terveket. a szatymazi béke tsz ifju tagjai felajánlották, hogy a szövetkezet két éve telepített 95 noldas őszibarackosát nagyüzemi mintagyümölcsössé fejlesztik. a szövetkezeti gazdák együttesen 30.000 forint értékű társadalmi munkát végeznek a községben, részt vesznek a falu négytantermes iskolájának építésében és a közös gazdaság majorjának fásításában, csinosisításában./mti/

...

9.45/-n

-19-

1045
P

bb 14. a felszabadulási verseny sikerei az szerszámgépipari művekben

1 sl/tr/m/vg

1965. február 25.

a szerszámgépipari művek budapesti és vidéki gyáregységeiben lezajlottak a termelési tanácskozások, ahol sok hasznos munkafelajánlás is született a felszabadulás 20. évfordulójának tiszteletére. valamennyi vállalat a korszerűbb gyártmányok gyorsabb kibocsátását, az exporttervek sikeres teljesítését támogatja. az idén ugyanis tíz újfajta gép üzemszerű gyártását kezdik meg, hat berendezésnek a próbasorozata, további hatnak pedig a mintapéldánya készül el. a legnagyobb változást a köszörűgépek családjának kialakítása jelenti. az eddig is gyártott kör-, csucsnélküli- és élkőszörűgépeken kívül az idén már a függőleges tengelyű, sikkőszörűk és a vízintes tengelyű hidraulikus vezérlésű félautomata sikkőszörűk előállítását is megkezdik. a család valamennyi tagjának nagyrészt közösek lesznek az alkatrészei, így a főbb elemeket az összes géphez központilag, nagy sorozatban gyárthatják.

a gyár dolgozói az év első napjaiban új fogalommal ismerkedtek meg, az ugynevezett finomprogramozással, amely egyik fontos feltétele a korszerűbb gyártásnak. az új módszer rendet teremt az alkatrészellátásban és az üzemszerek együttműködésében. a legkisebb részletekre is kiterjedő program gondoskodik például arról, hogy minden készülő új géphez a szerelés megkezdése előtt legalább egy héttel az összes alkatrész rendelkezésre álljon, így a szerelők folyamatosan tud dolgozni. az év első ötven napját a programszerűség lényeges javulása jellemezte. évek óta most fordult elő első ízben, hogy a szerszámgépipari művek valamennyi gyáregysége szinte naprakészen teljesítette tervét, s kivétel nélkül mindenütt eleget tettek termelési és exportkötelezettségeiknek. különösen az exportra ügyelnek nagy gondal, hogy a készárúk kibocsátása ne húzódjon a negyedévek, vagy az év végére. a korábban gyakori év végi ronammunkát úgy akarják elkerülni, hogy az éves exporttervet 12 helyett 11 hónap alatt teljesítik, decemberben már a jövő évi munkát alapozzák meg. ez a módszer január és november között a havi tervek kismérvű emelését jelenti, januárban még felajánlásuknál is nagyobb eredményt értek el. havi exporttervüket 119 százalékra teljesítették, s ez a jó indulás a gyár vezetőinek véleménye szerint minden bizonnyal az egész év folyamán kedvezően érezteti majd hatását. /mti/

8.55/-n

1050
P

bb 44. magyar újságíróküldöttség utazott a lipcsei nemzetközi vásárra

1 sl/skm/vg

1965. február 25.

az ndk külügyminisztériumának megnívására csütörtökön reggel öttagú magyar újságíróküldöttség utazott a február 28-án nyíló lipcsei nemzetközi vásárra. a küldöttséget bolgár istván, a képes újság főszerkesztő helyettese vezeti. /mti/

...-

bb 38. fakéményes házak pornóapátiban

vid/tné/m/fm

1965. február 25.

vas megyében, az osztrák határszéli pornóapáti községben még ma is látható két fakéményes ház, amely a falu 18. századvégi népi építészeti kulturájának utolsó nirmondója. ezek a házak az 1790-es években épültek gerendákból készült oldal- és közfalakkal, valamint zsufpedéllel. e teljesen fából épített lakónházaknak csak a tüzelőberendezésük - a szobában levő szögletes kemence és akonyna tüzelőpadkája - épült kőből. a kémény is deszkából készült.

a füst a tüzhelytől nem közvetlenül a kéménybe jut, hanem egy ideig a konyha mennyezetén gomolyog, majd a tüzhelylyel ellentétes oldalon, vagy a konyhaajtóján kívül a „pitvarban”, épített fakéményen át távozik. ez a füstelvezető megoldás egyedülálló vas megyében. a századforduló táján még több ilyen lakóház volt a községben, de ezeket már vagy lebontották, vagy átalakították.

vas megye vezetői, szakemberei tervbe vették, hogy szombatnelyen szabadtéri néprajzi múzeumot létesítenek, s itt a megye nemzetiségeinek legszebb és tudományos szempontból legértékesebb népi építészeti objektumait is be kívánják mutatni. ezért a ritkaságnak sz. fakéményes házak egyikét lebontva, szombathelyre szállítják majd és a néprajzi múzeum területén újra felépítik. /mti/

...-

9.50/-n

11-
P

-21-

bb 29. a kisz-fiatalok is bekapcsolódtak a felszabadulási munka-versenybe

i di nmé vm zs

1965. február 25.

február végéig a vállalati, üzemi kisz alapszervezetek tagjai részletesen meghatározzák, hogyan kamatoztatják segítőkészségüket az idei termelési feladatok megoldásában. a budapesti kisz-bizottság ifjumunkás osztályának tájékoztatása szerint a fiatalok egyénenként, illetve brigádonként - idősebb társaikkal együtt - szinte kivétel nélkül csatlakoztak a felszabadulás huszadik évfordulójának tiszteletére kibontakozott munkaverseny résztvevőjéhez, s már ezekben a napokban is latba vetik tudásukat, tenetségüket, hogy üzemi, vállalati a legjobbak közé kerüljön a nagy versengésben.

az eddigi vállalások jelentős része a takarékossgot szolgálja. a fémbutorgyárban például elhatározták az ifju kommunisták, hogy az idén legalább két, de inkább 3 százalékkal csökkentik az importanyag-felhasználást. a posta központi járműtelepének fiatal szakemberei új eljárást akarnak kidolgozni az akkumulátorok élettartamának növelésére. a tizenkilencedik kerület kiszistái pedig összesen három millió forintos megtakarítást vállaltak erre az esztendőre.

sok helyen a műszaki fejlesztés került az ifju szakemberek felajánlásainak középpontjába. a híradástechnikai gépgyárban például azért fogtak össze a fiatalok, hogy még az idén megkezdődjék minden olyan újítás sorozatgyártása, amelynek mintapéldányát tavaly elkészítették és az illetékesek el is fogadták. akadnak budapesti gyárak, ahol az üzemszervezés különböző területeiről választottak feladatot a fiatalok. a pamuttextil művekben például felméri az anyagmozgatás belső szervezettségét és javaslatokat dolgoznak ki egyes műveletek, folyamatok könnyen megoldható gépesítésére. itt egyébként arra is kötelezték magukat: mindent megtesznek azért, hogy határidőre, a termelés-kiesés nélkül fejeződjék be a fonoda rekonstrukciója. a legtöbb helyen a minőség javítása is visszatérő pontja a felajánlásoknak. a budapesti finomkötőtárugyárban például elhatározták az ifik, hogy az idén 94-95 százalékra növelik az első osztályú áruk arányát.

az önként vállalt feladatok megoldása közben a legtöbb üzemben új ifjusági brigádok alakulnak, s neveznek be a szocialista cím elnyeréséért folyó versenybe. a chinoinban például hat, az újpesti gyapjuszövőben három ifjusági munkacsoport határozta el, hogy a következő hónapokban teljesíti a követelményeket. a fővárosi autóbuszüzem garázsáiban a szakma ifju mestere cím elnyeréséért bontakozott ki az idén először verseny. a magyar kábelművekben a legjobb ujtó címért vetélkednek a fiatalok./mti/

9.55/-n

-22-

11 -
Pé

bb 34. börtönből kiszabadulása után lopott kerékpáron ment haza falujába - a társadalmi tulajdon megkárosításáért öt évi szabadságvesztésre ítélték

vid tné vm fm

1965. február 25.

az adonyi járásbíróóság társadalmi tulajdon károsító lopás miatt öt évi szabadságvesztésre ítélte füstös péter 35 éves ercsi alkalmi munkást. füstös az ősszel szabadult ki a börtönből. szabadsága után lopott kerékpáron ment lakóhelyére, ercsibe. néhány nap múlva pedig már lovaskocsin járva fosztogatta az őszi határt. az ercsi és a ráckeresztúri termelőszövetkezetek földjeiről a letört és elszállításra váró kukoricából tiz, illetve hat mázsát lopott el. mivel füstös péter már hét ízben volt büntetve társadalmi tulajdon fosztogatásáért, a bíróság az esetleges feltételes szabadságra bocsátásból kizárta, és ezért a teljes öt évi börtönbüntetést le kell töltenie./mti/

-.-

bb 35. védnökséget vállaltak az esztergomi fiatalok az ifjusági lakótelep felett

vid tné vm fm

1965. február 25.

esztergomban tavaly alakította meg a városi kisz bizottság az ifjusági lakásépítő szövetkezetet. a szövetkezet 45 tagjának több mint fele műszaki dolgozó. a fiatalok kedvező feltételek mellett jutnak kétszobás-összkomfortos otthonhoz. huszezer forintot fizettek ki készpénzben, a többi 89.000-re 25 év alatt törlesztendő otp-nitelt kaptak. az új lakónházak esztergom kertvárosi negyedének első épületei lesznek.

a városi kisz-bizottság védnökséget vállalt a kisz-házak építése felett. a terveket fiatal mérnökök készítették el társadalmi munkában és az építkezésben is segítenek majd az üzemi és középiskolai fiatalok. a jövőbeni lakástulajdonosoknak pedig társadalmi munkájukért óránként négy forintot javukra írják a vételárból. a telkeket már kijelölték és amint az idő engedi, munkához kezdenek. őszre mind a negyvenöt házat be akarják fejezni, s akkor sorsolás útján döntenek majd el, ki melyik házba költözik./mti/

10.10/-n

-23-

1130
Pé

bb 33. kétszázmillió forint értékű butor, szemléltető eszköz felszerelés az óvodáknak, iskoláknak, felsőoktatási és művelődési intézményeknek

i vt/gg/m/zs

1965. február 25

ebben az esztendőben az iskolai felszereléseket értékesítő vállalat mintegy 200 millió forint értékben juttat az alsó-, közép- és felsőoktatási, valamint a művelődési intézményeknek butorokat, felszereléseket, szemléltető eszközöket, különböző anyagokat, a gyakorlati munkához szükséges gépeket, szerszámokat. a butorellátásra előirányzott összeg - tájékoztatták az mti munkatársát - meghaladja a 110 milliót. ebből egyebek közt negyvenezer padot, illetve tanulóasztalt, mintegy 100.000 csővázás széket kapnak az iskolák, egyetemek, művelődési otthonok. iskolaszekrényből előreláthatólag 8.000 darab kerül a tanintézetekbe. az óvodáknak 10.000 fektetőt, 15.000 kis széket és 3000 asztalkát szállítanak.

többféle, korszerű, a szovjetunióból, csehszlovákiából, jugoszláviából és Lengyelországból importált szemléltető és kísérleti eszközt is rendelkezésére bocsátanak az iskoláknak. ezek között lesz 20.000 dinamóméter a fizikaoktatáshoz és mintegy 1000 darab tanulói kismikroszkóp. a földrajztanítást könnyíti ugynevezett tellurium -készülék, amellyel bemutatható a föld forgása, valamint a hold és a nap viszonya a földhöz. a több éve nélkülözött készülékkel a középiskolákat látják el. 170 különféle mechanikai kísérletre alkalmas az ugynevezett mechanikai gyűjteményből 200 darabot kapnak a tanintézetek. első-sorban a szakközépiskoláknak juttatnak különféle autóalkatrész modelleket, például kormány szerkezeteket, futóműveket differenciál. műveket stb. ötszáz olyan vetítőernyő is kerül az oktatási intézményekbe, ami nappali vetítéshez használható.

a diákok gyakorlati oktatását segíti 1000 varrógép, több-száz új típusú faipari kombinált gyalu, kétkerekű szalagfűrész, s különféle kisméretű gépek.

a hazai gyártású szemléltető eszközök közül többszáz diavetítő készletet szállítanak az iskoláknak. történelmi térképekből 1200 mértani testsorozatból 16 ezer darabot, molekulakészletből 1500 dobozzal kapnak az iskolák. ezen kívül többszáz rádió, televíziókészülék, magnetofon, lemezjátszó is rendelkezésre áll az igények kielégítésére. /mti/

10.00/-n

1130
P

-24-

bb 36. a szocialista munka gyára címért versenyeznek a dunaujvárosi épületelemgyár dolgozói

vid lk vm ki

1965. február 25.

a tízéves dunaujvárosi épületelemgyár dolgozói a tenetőségek alapos felmérése után elnatarozták, hogy a felszabadulási versenyben megszerzik a szocialista munka gyára címet.

münely és brigádértekezleteken részleteiben megállapították a brigádok tennivalóit. a feladatok megoldására új brigádok alakultak. bekapcsolódtak a versenybe a műszaki és az adminisztratív dolgozók is. jelenleg negyvennyolc brigádban a gyár dolgozóinak 80 százaléka vesz részt a szocialista cím elnyeréséért indított versenyben.

a brigád és münelyértekezletek után a termelési tanácskozásokon is úgy döntöttek, hogy megindítják a versenyt a szocialista munka gyára cím megszerzéséért. a nággyár csőszereelő és asztalos üzemeben már kifüggesztették az első táblákat: februárban 79 térelemhez adunk elegendő anyagot.

a gyár egész kollektívája 1965-ben az eddiginél is gazdaságosabban és jobb minőségben akarja teljesíteni feladatát. az anyag-normák megtartásával, a vas és cement gazdaságosabb felhasználásával egy év alatt összesen három és félmillió forint értékű anyagot akarnak megtakarítani. a termelékenységet a tervezettnek képest fél százalékkal növelik. a gyár dolgozóinak fele részt vesz az olvas tanulj, válaszolj! mozgalomban.

a munka máris javult. a nagypanelek minősége jobb, mint régebben. állapították meg az átvevők. biztató eredmény az is, hogy csökkent a cementfelhasználás. /mti/

bb 41. Lenin-szobor szolnokon

vid j vm fm

1965. február 25.

hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára szolnokon felállítják Lenin szobrát - kocsis andrás alkotását, amely a múlt évi Lenin emlékmű-pályázat második díját nyerte el. a proletáriátus nagy vezérét ábrázoló bronzszobrot a tizza-parton helyezik el, talapzatát csiszolt gránitlapokkal burkolják. az avató ünnepségre április 3-án kerül sor. /mti/

10.15/-n

1130
P

-25-

bb 37. vetőmagból önellátó lett szolnok megye

vid/ká/sk/m

1965. február 25.

Közeledik a tavasz és a vetés ideje. szolnok megye termelőszövetkezetei a felkészülés első mozzanataként megkezdték a vetőmagvak kiszállítását. ez a munka nagy feladatot jelent, hiszen a vetések kezdetéig 500 vagon magot kell továbbítani. a tavasszal földbe kerülő magvak zömét a megyén belül termelik meg, azaz szolnok megye mezőgazdasága majdnem 100 százalékig önellátó lett. az árpát és a zabot az ujszászi mezőnéki és a többi vetőmag termelő tsz-ek, állami gazdaságok szolgáltatják. a szenttamási állami gazdaság hibrid üzeme 17.800 mázsa kukoricát ad a közös gazdaságoknak. az aprómagvakat, Lucernát, vörösherét, borsót, rizst a szolnoki telepről szállítják el a termelőszövetkezetek. az elosztóhelyek közelében gazdálkodó tsz-ek, állami gazdaságok saját szállítóeszközeikkel viszik haza a vetőmagvakat. a csorbai, törökszentmiklósi, fegyverneki, kengyeli, kétpói gazdaságok két nap alatt mintegy 15 vagon fémzérölt kukoricamagot szállítottak el szenttamásról. /mti/

bb 39. ujjáavasztották az építőipari munkásszállók önkormányzati szervezeteit

i sb/lk/m/vg

1965. február 25.

az építő-, fa- és építőanyagipari munkásszállók lakói lényegében befejezték a szállások önkormányzati szervezetének ujjáavasztását. összesen 333 szállásbizottságot, 317 fegyelmi bizottságot és 4344 szobabizalmat választottak. most mintegy 3500 dolgozóval több a szállás-aktivista, mint 1962-ben, a legutóbbi választáson volt. így csaknem 10.000 szálláslakó foglalkozik „nivataltól”, a munkásszállodák ügyeivel.

a választásokon sok dolgozó szóvátette a szálláslakók szociális ellátásának hibáit. bírálták, hogy az észrevételek gyakran megválaszolatlanul, elintézetlenül maradnak. ezért számos helyen elhangzott az a javaslat, hogy rendszeresítsenek szállásnaplót, amelybe minden dolgozó bejegyezheti panaszát. a szállásbizottság pedig a napló segítségével tegyen javaslatokat a hibák kijavítására és kísérelje figyelemmel a bejegyzések sorát. alig volt olyan nagy munkásszálló, ahol ne kértek volna jól áttekinthető rendeletgyűjteményt a szállók szociális és kulturális ellátását szabályozó utasításokról, előírásokról.

/folyt.köv./

10.20/-n

-26-

1135
Re

bb 39. /ujjavasztották ... 1. folyt./ m

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete elnökségének legutóbbi ülése elemezte a választások tapasztalatait és határozatban jelölte meg a további teendőket. az egyik legfontosabb feladat az lesz, hogy gondoskodjanak a szállás-önkormányzat új aktivistáinak oktatásáról, a munkásszállásokról szóló rendeletek szakszerű ismertetéséről. /mti/

bb 40. mai magyar grafikusok alkotásait gyűjti a miskolci herman ottó muzeum képtára

vid/j/m/fm

1965. február 25.

néhány éve alakult meg a miskolci herman ottó muzeum képtára, mely elsősorban a mai magyar grafikusok, valamint a borsodi képzőművészek alkotásait gyűjti. az idei feltárazás során megállapították, eddig már több mint kétszáz grafika került a muzeum tulajdonába, köztük nincz gyula kossuth-díjas, csuhány kálmán, kondor béla, gross arnold, feledy gyula alkotásai.

a képtárban jelenleg 600 alkotást őriznek, többek között fényes adolf „asztalosinas”, című olajfestményét. a muzeumnak adományozta 30 darabból álló festményeinek gyűjteményét a miskolci születésű kmetty jános kossuth-díjas festőművész, valamint sassy attila, aki szintén miskolci származású.

a képtár egyik értékes darabja leibold osztrák festőnek, déryné. széppataki rózáról készített miniatúrája, amelyet a nagy magyar színész nő legsikerültebb képmásának tartanak. /mti/

10.24/-n

1135
Re

-27-

bb 43. kongresszusra készül a magyar nőmozgalom - megkezdődött a helyi szakszervezetek újjáavasztása

i fe sk vm zs

1965. február 25.

ez év második felében ül össze a magyar nők országos kongresszusa, amely gazdasági, politikai és kulturális eredményeink tükrében számba veszi a nők életében az elmúlt időszakban bekövetkezett változásokat, felméri a nőmozgalom két évtizedes tevékenységének legfőbb állomásait és kijelöli további feladatait.

a kongresszus előkészületei már országszerte megkezdődtek: február közepéig mintegy 1500 termelészövetkezeti nőbizottságot újjáavasztottak. a 3-15 tagú vezetőségbe a termelészövetkezetek legjobb nődolgozóit kerültek, akik magatartásukkal, példás munkájukkal elismerést és megbecsülést vívtak ki maguknak a tagság körében.

az elmúlt napokban megkezdődtek a községi nőtanácsok vezetőségválasztó gyűlései is. március 10-ig mintegy 3000 nőbizottságot választanak újjá országszerte. az 5-21-tagú bizottságokban a helyi viszonyoknak megfelelően - helyet kapnak a termelészövetkezeti nőtagok, munkás- és értelmiségi asszonyok és leányok, valamint sokan a náziasszonyok közül.

március első felében - a legtöbb helyen a nemzetközi nőnap ünnepeivel egyidejűleg választják újjá a városi nőtanácsokat. a nőszervezetek aktivistái összesen 64 városi nőtanácsot választanak, egyenként 21-45 taggal. március második felében kerül sor a járási nőtanácsok alakuló üléseire, majd később a 19 megyei nőtanács megválasztására, valamint a nőkongresszus küldötteinek kijelölésére. /mti/

- . -

bb 45. parlamenti küldöttség utazott a lengyel népköztársaságba

t ni gg vm

1965. február 25.

parlamenti küldöttség utazott csütörtök reggel varsóba, a lengyel népköztársaság szejmének meghívására. a delegációt vass istvánné, az országgyűlés elnöke vezeti; a küldöttség tagjai: dr. babics antal, dobos józsef, farkas jános, lombos ferenc és oláh györgy képviselők.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron dr. beresztóczy miklós, polyák jános, az országgyűlés alelnökei, harmati sándor, a nazafias népfront országos tanácsának titkára, marjai józsef, a külügyminisztérium csoportfőnöke, az országgyűlés tisztségviselői és parlamenti képviselők búcsúztatták. jelen volt az elutazásnál jan kiljanczyk budapesti lengyel nagykövet.

x x x

az elutazást megelőző este jan kiljanczyk budapesti lengyel nagykövet vacsorát adott a küldöttség tiszteletére. /mti/

- . -

10.30/-n

-28-

1135
P

bb 42. porfestékgyárat építenek szolnokon - üzembehelyezése után megszüntetik a levegőszennyező budapesti porfestéküzemeket

i szf gk vm vg

1965. február 25.

a nagyarányú ipari és lakásépítkezések, lakónéptelepítések sürgetőleg követelik a hazai porfestékgyártás mennyiségi és minőségi fejlesztését. a lakk- és festékipari vállalat budapesti porfestéküzemei, a váci uton, a kőbányai mázsa utcában és a szállás utcában, az ipartelepítési politika rendelkezései szerint mint levegőt szennyező, poros üzemek nem terjeszkedhetnek és meg kell őket szüntetni. ezért a nemzetiipari minisztérium, illetve a vegyipari tröszt úgy döntött, hogy a porfestékgyártást szolnokon, a tiszamenti vegyiművekben fejleszti tovább.

a tiszamenti vegyiműveknek, amelynek már három kénsavgyára, a most épülővel együtt két szuperfoszfát-gyára van, a porfestékgyár lesz az ötödik nagyüzeme. tervezése megkezdődött, kivitelezéséhez a negyedik negyedévben fognak hozzá. a most elfogadott beruházási program több mint 100 millió forintot irányoz elő a porfestékgyár felépítésére, berendezésére. ebből az idén 20 milliónyt használnak fel. az elavult berendezésű három budapesti üzem jelenleg 260 főnyi dolgozóval állítja elő azt az évi 8000 tonna festéket, amelynek gyártása szolnokra kerül. ezzel szemben a 13 000 tonna kapacitású, jól automatizált, porzásmentes, tenát az egészségre ártalmatlan korszerű új gyárban a műszakiakkal, karbantartókkal, adminisztrátorokkal együtt mindössze 130-an fognak dolgozni. a szolnoki gyár nemcsak több, hanem új gyártástechnológiákkal jobb minőségű festéket állít elő, mintegy száz fajtaiban és színben. modern gépeit a láng gépgyárban, a vegyiműveket szerelő vállalatnál és a kiskunfélegyházi gépgyárban rendelték meg, porlasztásos szárítóberendezést pedig, amely vizes pigmentpasztából állítja elő a kész terméket, nyugaton vásárolják.

a szolnoki üzem előreláthatólag 1967-ben lép be a termelésbe. üzembehelyezésével a budapesti porfestékgyárakat egymás után bezárják. legelőször a mázsa utcai telepet szerelik le. megszünik majd a fővárosban a fekete porfesték előállítás is, ezt azonban nem szolnokon, hanem később kijelölendő helyen, külön gyárban folytatják. a tiszamenti vegyiművek új gyára lehetővé teszi majd a porfestékexport jelentős növelését is. /mti/

- . -

10.35/-n

-29-

1135
P

bb 46. több és jobb szerszámot, pótalkatrészt kérnek a bányák

t szf/r/m/ki

1965. február 25.

a bányászat anyagellátásának megjavításáról tanácskoztak csütörtökön az érdekelt gyártó, értékesítő és felhasználó vállalatok, trösztök képviselői, akiket a bányászati anyagellátó és értékesítő vállalat hívott össze a fontos megbeszélésre. Csákvári György, a nehézipari minisztérium kereskedelmi főosztályának vezetője bevezetőjében felhívta a figyelmet, arra, hogy a bányák csak úgy tudják teljesíteni ideai termelési feladataikat, ha elegendő, jóminőségű szerszámot, berendezést, pótalkatrészt és egyéb anyagot kapnak. Hangoztatta, hogy ugyanekkor a legmesszebbemenő takarékossgot kell szemelőtt tartani az anyagfelhasználásban. Kornéli Ferencné, a bányászati anyagellátó és értékesítő vállalat igazgatója, valamint Szörcsök József igazgatóhelyettes az ellátási feladatokat, nehézségeket ismertető beszámolójukban hangsúlyozták, hogy a gyártó és készletező vállalatoknak az eddiginél jobb együttműködéssel kell megoldaniuk a bányák anyagellátását. Követendő példaként említették a csőellátást, ami a dunai vasmű, a csepeli csőgyár és a ferroglobus jó kooperációjának eredményeként kifogástalan. A ferroglobus a legutóbbi balinkai vízbetörés alkalmával is soron kívül éjjel-nappal elegendő mennyiségben szállította a víz eltávolítására szolgáló csöveket. Annál több a kifogás a szénkitermeléshez legtöbb bányában nélkülözhetetlen prészégszerszámok, furószárok, furónyársak akadozó szállítása miatt. Állandó probléma a bányászat különböző méretű kábelekkal, csavarokkal és egyéb anyagokkal való kiszolgálása is. Az ellátás alapos megjavítása itt a kohó- és gépipari minisztérium illetékes vállalataira vár. Több villamosági berendezést várnak a bányák a nehézipari tárca bányagépgyártóitól is.

a bányászati trösztök képviselői hasonló hiányokat tettek szóvá. A vita során a gyártó és értékesítő vállalatok, valamint a bányák képviselői az anyagellátás útjában álló több nehézséget tisztáztak és számos olyan kérdésben jutottak egyetértésre, ami kilátást nyújt az ellátás megjavítására. /mti/

12.40/-n

-30-

1325
P

bb 47. a falusi asszonyok munkaversenyének eredménye: több baromfi és több tojás

i fe tm vm zs

1965. február 25.

a magyar nők országos tanácsának székházában Fenér Lajosné, a nőtanács osztályvezetője sajtótájékoztatón számolt be az ujságíróknak a baromfitenyésztési verseny múlt évi eredményeiről. Mint ismeretes, a nőtanács a földművelésügyi minisztérium, a szövesz és a termelőszövetkezeti tanács versenyre hívta a termelőszövetkezetek baromfigondozó munkacsapatait, a háztáji baromfitenyésztőket és általában a falusi asszonyokat: segítsék a baromfitenyésztés további fejlesztését, az árubaromfi és a tojástermelés fokozását.

a falusi asszonyoknál nagy visszhangra talált a felhívás, amit a versengés eredményei is bizonyítanak. Baromfiból például az 1960. évi 2800 vagonnal szemben 1964-ben 6.770 vagon vásároltak fel az állami szervek, 770 vagonnal többet, mint amennyit a terv előirányzott. Tojásból 1960-ban 520 milliót, 1964-ben pedig 700 milliót vásároltak fel. A háztáji gazdaságokban a naposbaromfi száma az 1960 évi 25 millióról 1964-ben csaknem 33 millióra, ugyanezen idő alatt a naposlibák száma 22.000-ről 148.000-re, a napospulykáké pedig 110.000-ről 338.000-re emelkedett.

a falusi asszonyok munkaversenye jelentékenyen hozzájárult a baromfi-és tojásexport növeléséhez. Míg 1963-ban 91 millió, addig 1964-ben már 197 millió tojást szállítottunk külföldre, baromfiból 1963-ban 2.750 vagonnal, 1964-ben pedig 3.450 vagonnal exportáltunk.

a verseny a községekben megtartott értékeléssel zárult. A háztáji baromfitenyésztésben legjobb eredményt elért 130 asszony áprilisban hat napot tölt jutalomként Moszkvában. További 130 falusi nő egy hétig üdül majd Harkányfürdőn, 130-an pedig különböző háztartási gépet kapnak jutalmul. A megyék legkiválóbb munkacsapatai ezertől-háromezer forintig terjedő jutalomban részesülnek.

Fenér Lajosné végül elmondotta, hogy a tavalyi tapasztalatok alapján az idén folytatják a versengést és az 1964-ben elért termelési eredményeket az ideai tervfeladatok alapjául veszik. Remélik, hogy a falusi asszonyoknak sikerül az idén is túlteljesíteniük vállalt kötelezettségeiket. /mti/

11.58/-n

-31-

1325
P

bb 48. időjárásjelentés

g/m

1965. február 25

a meteorológiai intézet jelenti február 25-én, csütörtökön
13 órakor:

átfutó havazások

észak-európán keresztül újból sarkvidéki levegő áramlik közép-európa felé, szórványos havazást okozva, német- és Lengyelország északi részein. dél felől ugyanakkor földközi tengeri levegő érkezik a balkán fölé. hatására jugoszlávia középső és északi tájain sok helyen havazik, vagy esik az eső.

hazánkban tegnap reggel szórványosan ködös, napközben változóan felhős volt az idő. a nap a nyugati megyék kivételével, ahol borult maradt az ég, általában 1-6, a tiszántúlon 3-8 órán át sütött. a hőmérséklet mínusz 2- plusz 2 fokig emelkedett, ma hajnalban mínusz 2- mínusz 8, a dunántúl nyugati felében és az északkeleti megyékben mínusz 7- mínusz 13 fokig süllyedt. ma délelőtti országsszerte változóan felhős, párás, cspadékmentes volt az idő. a hegyek hóviszonyaiban lényeges változás nem mutatkozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.8 fok volt, a sokévi átlagnál 3,9 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások átfutó havazásokkal. időnként élénk északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2- mínusz 3 fok között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtti 11 órakor budapestnél 185 centiméter. /mti/

...-

-32-

12.00/-n

13²⁵

P-e

bb 49. magyar vízügyi tudósok utaztak ghanába

k sb/lk/m/vg

1965. február 25.

ghana és magyarország műszaki és tudományos együttműködési megállapodásának megfelelően stenczer károly, a vizgazdálkodási tudományos intézet igazgatója és dr. ubell károly tudományos osztályvezető elutazott afrikába. ghana kérésére az ország vizgazdálkodási kutató intézetének megszervezését segíti majd a két magyar tudós. ötnetes országjárson tanulmányozzák ghana vízügyi helyzetét, majd a helyi viszonyoknak megfelelően kidolgozzák a kutatóintézet szervezeti felépítésének és megalakításának tervezetét. /mti/

...-

bb 50. műtrágyaszóró repülőgépek a hortobágy felett

vid/ká/sk/m

1965. február 25.

felszálltak a műtrágyaszóró repülőgépek a hortobágyi állami gazdaságban, hogy a következő hetekben segítsék az óriási kiterjedésű pusztán a sürgős tavaszi munkákat. az óhati kerületben két repülőgép szórja a műtrágyát a bezosztaja buzára, s egy-egy levegőbe emelkedéssel öt holdat „teritenek”, be. a tél végén több mint 3000 hold őszi kalászos fejtrágyáznak a levegőből, ezután a gépek a legelőkre szórják a műtrágyát, majd a gyomirtásban és a vegyszeres védekezésnél segítkeznek. /mti/

...-

bb 51. csaknem minden munkabíró szövetkezeti gazda tagja a termelészövetkezeti biztosítási és önszegélyző csoportnak győr megyében

vid/ká/tr/m

1965. február 25.

az állami biztosító főigazgatósága csütörtökön sajtótájékoztatót tartott győrött. bejelentették, hogy tavaly győr megyében 14.650.000 forint kártérítést fizetett ki a biztosító, 2, 650.000 forinttal többet, mint az előző évben. a megye minden termelészövetkezete rendelkezik általános vagyonbiztosítással, a tsz. tagok több mint fele pedig háztáji biztosítással. csaknem minden munkabíró termelészövetkezeti gazda tagja a termelészövetkezeti biztosítási és önszegélyző csoportnak, amely tavaly 800 tsz. tagot üdültetett névzen és több mint 1.500 falusinak tette lehetővé, hogy ellátogathasson a balatonhoz. ezenkívül számos termelészövetkezeti tag vett részt külföldi utazáson. /mti/

...- n

13.55/-n

-33-

1 szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 43. /cime helyesen:

... - megkezdődött a helyi nőszervezetek ujjáavasztása.

/mti/

n

bb 52. terítési bemutató a Lenin köruti mintateremben

t kf/kf/m/vg

1965. február 25.

szépen terített asztalokkal várja a látogatókat a Lenin köruti ravill mintaterem, ahol az üvért a fővárosi vas és edénybolttal közösen terítési kiállítást rendezett.

a kiállítást rendező szakemberek elmondották, hogy a tapasztalat szerint a lakáskultúra jelentős fejlődésével a tálalás, a terítés művészete nem tartott lépést, a náziasszonyok többsége csak nagyobb vendégség alkalmával fordít erre gondot. a kiállításon éppen ezért elsősorban a hétköznapi asztalok díszítését mutatják be a mai modern követelményeknek legjobban megfelelő formában. a megterített 10-15 különféle alkalomra díszített asztal közül csupán egyet - ünnepi díszasztalt - takar hagyományos damaszt abrosz, a többit sokféle színű praktikus, olcsó és könnyen tisztítható műrafia szett, „öltözteti”, fel. az utóbbi időben ugyanis a műrafia szett a divat, - tavaly például nyolcvan ezret adtak el belőle - mint ahogyan a modern étkezészetek aránya három év alatt 15 százalékról 50. százalékra emelkedett.

a terítési módokon kívül a kiállítás útmutatóul szolgál ahhoz is, hogy - az étkezési szabályokat megtartva - a különféle itatókat milyen formájú poharakban kínáljuk, szolgáljuk fel.

az érdekes kiállítás március 9-ig naponta 10-19 óra között tekinthető meg. /mti/

bb 53. lengyel építési nap debrecenben

vid/lk/m/ki

1965. február 25.

csütörtökön debrecenben az építőipari tudományos egyesület helyi csoportja, valamint a népfront rendezésében lengyel építési napot tartottak. a technika házában a debreceni és a hajdú-bihar megyei építési szakemberek részére dr. letényi árpád, az építőipari tudományos egyesület debreceni csoportjának elnöke tartott előadást a lengyel építészet új utjai magyar szemmel címmel. ezt követően jan bukowsky lengyel építészmérnök adott tájékoztatást a lengyel építészet legutóbbi két évtizedének fejlődéséről. a résztvevők előtt filmeket is vetítettek lengyel építészeti stílusokról. /mti/

15.03/a

- 34 -

me

bb 55. növekszik a textilipar hazai nyersanyagbázisa - a len- kender termesztésben élenjáró gazdaságok kitüntetése

t sz tné vm vg

1965. február 25.

a textilipar két fontos hazai nyersanyagának, a lennek és a kendernek a termesztéséről tanácskoztak csütörtökön a könnyűipari minisztériumban a len-kender termesztő, nemesítő gazdaságok, a feldolgozó vállalatok, a földművelésügyi minisztérium, a termelőszövetkezeti tanács és az ipar képviselői.

a megbeszélést földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese nyitotta meg, hangsúlyozta, hogy a textilipar alapanyag ellátásában jelentős feladatot töltenek be a len-kendertermelők. a nagyüzemi gazdálkodás előnyei, a tudományos eredmények, a fejlett agrotechnikai módszerek alkalmazása, valamint a termelők lelkiismeretes jó munkája, továbbá az ösztönző felvásárlási árak tették lehetővé, hogy a termésátlagok nagymértékben növekedjenek. az egy katasztrális noldon termelt len mennyisége az 1950-54 évi 8.9 mázsáról az elmúlt évben 22.9 mázsára, a kender pedig 18.5 mázsáról 31.8 mázsára emelkedett. a gazdaságoknak az egy katasztrális noldon termelt len átlagosan 4.670, a kender pedig 5.600 forint bevételt jelentett. a vetésterület is nőtt, s a hazai kender teljes egészében fedezi a textilipar szükségletét, míg a lenrostnak 50 százalékát még mindig importálni kell, viszont a lenkóc elegendő.

az értekezleten pécsi istván, a rostkikészítő vállalat mezőgazdasági osztályának vezetője számolt be a legutóbbi mezőgazdasági év tapasztalatairól és a következő évi felkészülésről. tavaly az aratás időben megtörtént, s ebben a munkában a gazdaságoknak nagy segítségükre voltak az új lennyívó és kenderarató gépek, amelyekből ez évi szállításra is tekintélyes mennyiséget rendeltek. az 1965-re tervezett vetésterületre már leszerződtek a gazdaságok és gondoskodnak jóminőségű nemesített vetőmagról, valamint vegyszerekről is.

a beszámoló után kihirdették a len-kendertermelő gazdaságok elmúlt évi versenyének eredményeit, az élenjáró gazdaságoknak oklevelet és összesen 41.000 forint jutalmat adtak át. a len termelők versenyében 109 gazdaság vett részt, a legjobb eredményt a mezőszilasi mezőföld tsz érte el, amely a 300 hold vetésterületről átlagosan 34.5 mázsát takarított be, s az össztermény 85 százaléka első osztályú volt. jó munkájáért 7000 forint jutalmat kapott. a 194 kender termelő gazdaság versenyében a döbröközi zöldmező tsz lett az első. a zöldmező tsz 360 noldon termelt kendert és az átlagos terméseredmény 45.6 mázsa volt, amelynek 99 százalékát minősítették első osztályúnak. a gazdaság 12.000 forint jutalmat kapott.

a len-kender termelő gazdaságok versenye 1961-ben kezdődött, most negyedik alkalommal került sor értékelésre és eredményhirdetésre, s az értekezleten résztvevő szakemberek elhatározták, hogy a versenyt tovább folytatják. /mti/

15.23/s

- 35 -

me

bb 56. a munka törvénykönyvét módosító rendelkezések végrehajtásának tapasztalatai

szf/gk/s vg bs

1965. február 25.

a munka törvénykönyve január elsején életbe lépett módosító rendelkezéseinek végrehajtásáról a munkaügyi minisztériumban elmondották az mti munkatársának, hogy az alig több mint másfél hónap tapasztalata még nem adhat teljes képet, az azonban megállapítható, hogy az érdekelt irányító szervek mindjárt a rendelkezések megjelenése után széleskörű felvilágosító munkába kezdtek, s ezzel párhuzamosan hozzáfogtak a végrehajtás ellenőrzéséhez is.

az is megállapítható, hogy az új szabályok értelmezése körüli kezdeti bizonytalanság, éppen a felvilágosító munka következtében, megszűnőben van. a végrehajtás általában helyesen folyik, de még nem elég egyöntetűen, mert sok vállalat a felügyeletet gyakorló minisztérium végrehajtási utasítását várja. pedig külön szakminiszteri utasítást csak ott kell kiadni, ahol ezt a jogszabály is előírja. például a felelős beosztású dolgozók körének meghatározásánál az anyagi felelősség mértékének megállapításához. általában azonban nincs szükség külön szakminiszteri utasításra és a rendelkezéseket külön utasítás nélkül végre kell hajtani.

a végrehajtás tapasztalatai arra mutatnak, hogy a vállalatok többsége helyesen alkalmazza a jogszabályokat, azonban néhány hibás gyakorlatra is van példa.

a helyesen eljárók közé tartozik például a fővárosi villamos vasut. itt már január első napjaiban megfelelő nyomtatványokkal, úrlapokkal látták el a telepeket, hogy a dolgozók felvétele és munkaviszonyuknak megszüntetése az új rendelkezések szerint szabályszerűen történjék. a xlii. kerületi közért-vállalat táblázatba foglalta a jogszabályokban előírt következményeket, hogy a dolgozók jobban áttekinthessék őket. hasonló jó kezdeményezések segítettek elő a helyes végrehajtást a budapesti és vidéke tejipari vállalatnál, a budapesti konzervgyárban s több más helyen.

több vállalatnál azonban hibás gyakorlatot is felfedett az ellenőrzés. többször észlelték például, hogy helytelenül vezetik a vállalati nyilvántartásokat, nem az előírásoknak megfelelően kezelik a munka törvénykönyvet, mert az ezekkel a feladatokkal megbízott dolgozóknak az új szabályokról szerzett ismeretei pontatlanok, hiányosak.

/folyt.köv./ n

15.30/a

- 36 -

me

bb 56./ a munka törvénykönyvét.../ 1.folyt./s

nem egyszer előfordult január elseje utáni munkaviszony megszüntetés esetében, hogy a régi rendelkezés szerinti bejegyzést vezették be a munkakönyvbe. így az új munkahelyen - nem ismerve a kilépés módját - nem tudták érvényesíteni a kilépéshez fűződő esetleges következményeket. az új vállalatnak ilyenkor levélben kell megkeresnie a régi vállalatot, hogy megtudja, a dolgozó munkaviszonya milyen módon szűnt meg. azt is tapasztalták, hogy ilyen esetben egy-két vállalatnál a jelentkezőt elküldik és na azt akarja, hogy mégis alkalmazza, saját magának kell utánajárnia a munkakönyvi bejegyzés helyesbítésének. az is előfordult - és ez mindenképpen elkerülendő -, hogy a régi bejegyzéssel utjára bocsátott dolgozót az új munkahelyen minden további nélkül alkalmazták.

előfordult olyan niba is, hogy a vállalatnak valamilyen oknál fogva nem tetsző, egyébként szorgalmasan, jól dolgozó munkásnak mondtak fel létszámfőlősleg címén. ilyen esetben természetesen következtek a munkaügyi viták. megtörtént továbbá, hogy alkalmatlanság címén mondták fel a rossz munkát végző dolgozó munkaviszonyát. pedig ezen a címen most nem lehet felmondani. több ilyen esetben rendeltek már el visszahelyezést a munkaügyi vitát eldöntő szervek. az alkalmatlanság ugyanis - mint felmondási jogcím - objektív okot jelent, ez pedig nem ad lehetőséget a fegyelmezetlen, rossz munkás elbocsátására. a munkáját fegyelmezetlenül, rosszul végző dolgozót munkabérének a bérnatáronkon belüli csökkentésén kívül számos más fegyelmező eszközzel lehet és kell a vállalatoknak nevelniük. ha azonban a nevelés végül is sikertelen, az ilyeneket fegyelmi uton kell elbocsátani.

ebből a néhány tapasztalatból és példából is látszik, milyen rendkívül fontos a munka törvénykönyve módosító rendelkezéseinek megtartása. a szabályok helyes alkalmazása érdekében az illetékes szervek tovább folytatják vizsgálataikat és az előirások megszegése esetén szigorú felelősségrevonást kezdeményeznek.

a munkaügyi döntőbizottságokra vonatkozólag még nem állnak rendelkezésre tapasztalatok, mert ezek a mostani szakszervezeti választások után alakulnak meg. mindenesetre a döntőbizottságok megnövekedett hatáskörére való tekintettel igen fontos, hogy a szakszervezeti bizottságok és a vállalatok igazgatói a követelményeknek megfelelő döntőbizottsági elnököt javasoljanak és a bizottság tagjait is nagy körültekintéssel jelöljék ki./mti/

15.44/a

- 37 -

me

bb 54. gabos gábor hazaérkezett külföldi vendégszerepléséről
ol/nné/s fm nk 1965. február 25.

gabos gábor zongoraművész hazaérkezett kéthetes ndk-beli vendégszerepléséről, amelynek során berlinben, drezdában és környékén adott koncerteket. a berlini zenekari hangversenyéről, - ahol csajkovszkij b-moll zongoraaversenyét szólaltatta meg - rádiófelvétel is készült. a drezdai háromhangosok két koncertjén haydn d-dur, illetve brahms d-moll zongoraaversenyét tolmácsolta, a drezda- környéki városokban pedig bach és beethoven műveiből adott szólóestet./mti/

--

bb 57. a francia filmküldöttség sajtófogadása
s/gg/s fm nk 1965. február 25.

a francia filmnapok alkalmából hazánkban tartózkodó francia filmművész küldöttség tagjai csütörtökön kulturális kapcsolatok intézetében sajtófogadáson találkoztak a magyar újságírókkal. a filmkritikusok szervezetének nevében gyertyán ervin üdvözölte a megjelent vendégeket, robert cravenne-t, az unifrance film főtájtárát, jerome brierre-t, az unifrance film sajtófőnökét, anne vernon-t, a „cherbourgi esernyők”, című film női főszereplőjét és jacques charrier filmszínészt.

robert cravenne, a küldöttség vezetője köszönetet mondott a szíves fogadtatásért, valamint azért, hogy a magyar-francia kulturális csereegyezmény keretében a múlt év őszén ők rendezhették meg párizsban a magyar filmek bemutatóját, s ennek visszonvásaképpen most ellátogathattak hazánkba, hogy bemutathassák néhány új alkotásukat.

- ha a francia filmművészet fejlődését nézzük - mondotta cravenne - megállapíthatjuk, hogy filmtermésünk ma kevésbé jó, mint öt-hat évvel ezelőtt volt, de sokkal jobb, mint egy-két évvel korábban. filmjeink népszerűsége hazánkban növekszik. 1960 és 1961-ben például 800 millióan nézték meg filmművészeink alkotásait és ez a szám megközelítőleg napi kétmillió nézőt jelent. az utóbbi időben új lendületet vett a francia filmművészet fejlődése. ennek köszönhető az is, hogy bárhol a világon megrendezhetjük a francia filmművészetet reprezentáló filmnapokat, mert ma már válogathatunk olyan alkotások között, amelyek művészetünkre, életünkre jellemzőek. néhány évvel ezelőtt bizony nenezőbb lett volna a választás. a múlt évben elsősorban dél-amerikai országokban rendeztünk filmnapokat. 1965. évi filmbemutatóink sorozatát az önk gyönyörű fővárosában kezdhettük meg. a magyarországi francia filmnapok után moszkvában, majd kanadában, japánban és pekingben kerül sor hasonló eseményekre.
/folyt.köv./

16.51/s

-38-

me

bb 57./ a francia filmküldöttség.../ 1.folyt./s

- legújabb filmjeink között több érdekes alkotás van. elsősorban a „házasélet”, című filmet jacques charrier-vel a főszerepben, valamint a „jójo”, című alkotást és agnes varda új filmjét, a „boldogságot”, említeném.

robert cravenne a továbbiakban elmondotta, hogy itt tartózkodásuk alatt még csak egyetlen új magyar filmmel ismerkedhettek meg: banovich tamás rendező „az életbe táncoltatott leány”, című, egész estét betöltő táncfilmjével. számára különösen érdekes volt a film első része. véleménye szerint ez az alkotás a világ bármely részén igen nagy sikert aratna. budapesti látogatásuk során megtekintik szabó istván „átmódosítások kora”, valamint fábray zoltán, husz óra, című játékfilmjét. beszélt arról is, hogy itt látjuk során megismerkedtek a magyar főváros nevezetességeivel s különösen nagy örömeikre szolgált az a szíves fogadtatás, amelyben őket a szerda esti diszbenmutatón részesítették.

ezután anne vernon színésznő válaszolt az újságírók kérdéseire.

- jacques demy rendező kezdettől fogva zenés, énekes filmet akart készíteni a „cherbourgi esernyők”, forgatókönyvből - mondotta a színésznő. demy nagyon szereti a zenét és most megbízatást is kapott operalibrettóra. az opera zenéjét egyébként a „cherbourgi esernyők”, komponistája, michel lebrand szerzi. jacques demy egyébként egy musical comedy filmre-vitelére készül, a főszerepet brigitte bardot játssza.

vernon egyébként a színpadon debutált. azután „a meggyilkolt manóken”, című filmben kapott szerepet, s ettől kezdve igen sokat forgatott franciaországon kívül amerikaiában, angliában, továbbá ausztriában, az ndk-ban és olaszországban is. mint elmondotta, hazatérésekor kezdik meg a balzac: elveszett illúziók című művéből készülő 13 részes televíziós film forgatását, amellyel augusztusra készülnek el. ezután ismét szeretne színpadon játszani.

jacques charrier filmszínészt a magyar közönség a „babette náboruba megy”, című alkotásából ismeri. a 28 éves művész filmjeit a világ minden részén játsszák. első sikerét ő is színpadon érte el, ahol az „anna frank naplója”, című darabban lépett fel. itt figyelt fel rá marcel carne rendező és rábizta „a csaló”, című filmjének egyik főszerepét.

/folyt.köv./

16.05/s

- 39 -

me

bb 57./ a francia filmküldöttség... 2.folyt/s

jelenleg a „ napsugaras mária,„ című filmet forgatom, s ezután valószínűleg egy vígjátékban játszom marina vladival, - mondotta charrier. - nagyon szeretnék színpadon is játszani mert én is - mint minden filmszínész - vagyok a színpadra, a közönséggel való közvetlen kapcsolatokra. a „ babette háboruba megy,„ című filmben, amelyet önök is láttak, másodszor léptem a kamerák elé.

- a világ filmrendezői közül leginkább a svéd ingmar bergmant, valamint az önök kitűnő rendezőjét, fábrý zoltánt szeretem. a franciák közül pedig három nevet említenék. az idősebb generációból marcel carnét, a fiatalok közül pedig jacques demy és truffaut munkái állnak nozzám a legközelebb.

a francia filmművészek itt tartózkodásuk során találkoznak a magyar filmművészekkel is. a francia filmnapok alkalmából pénteken budapestre érkezik a delegáció második része is.
/mti /

bb 60. a borsod megyei tanácsülés jóváhagyta a harmadik ötéves terv szőlő és gyümölcs telepítési programját

vid/ká/tr/s nk 1965. február 25.

a borsod megyei tanács csütörtökön ülést tartott. az ülésen megjelent rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, borsod megye képviselője és dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára. a tanácsülés több napirendi pont megtárgyalása után jóváhagyta a földvédelmi törvény szellemében készített telepítési és beruházási tervet. eszerint a harmadik ötéves tervben 90 község határában csaknem 12.000 holdon telepítenek új szőlőt és gyümölcsöszt. szőlőtelepítésre elsősorban tokajnegyalján, valamint a délborsodi borvidéken kerül sor. gyümölcsfákat a hernád völgyében, valamint a bodrogközben ültetnek nagyobb területen. az új telepítéseknek arra törekednek, hogy gépi művelésre alkalmas nagy, összefüggő táblákat alakítsanak ki. /mti /

16. 14/s

- 40 -

bb. 58. szakosítás a kézműiparban - a fővárosi kézműipari vállalat igazgatójának sajtótájékoztatója

t sz/tné/e vg

1965. február 25.

a 13.000 munkást, köztük 7.000 csökkent munkaképességű dolgozót foglalkoztató fővárosi kézműipari vállalat tevékenységét ismertette csütörtökön a magyar sajtó házában bossányi györgy, a vállalat igazgatója.

elmondotta, hogy eddig a fővárosban 12 vegyes profilú kézműipari vállalat működött egy közpírányító szerv, tröszt vezetésével. a trösztöt megszüntették és most egy vállalat fogja össze valamennyi kézműipari üzem munkáját. az átszervezéssel egyidőben gyártmányszakosítást hajtottak végre. a szőnyegszövéstől a laboratóriumi üvegekig sokféle terméket készítenek a kézműipari üzemek, foglalkoznak textil, bőr és műanyag-feldolgozással is. terméklistán 6.000 féle cikk szerepel, és a dolgozók évente 800 ujjtással segítik a gyártmány- és gyártásfejlesztést.

a vállalat termelésének értéke tavaly 640 millió forint volt és ugyanilyen arányú termelést terveztek 1965-re is. továbbra is fontos feladatuknak tekintik a csökkent munkaképességűek foglalkoztatását. hasznosnak bizonyult az a tevékenység, hogy a nagyiparban keletkező hulladékanyagokat feldolgozzák. tavaly például 30 millió forint értékű hulladékból állítottak elő 120 millió forint értékű, jól értékesíthető, keresett cikket. ezen kívül az északmagyarországi vegyiművekben előállított poliuretán-habból több mint száz tonnát dolgoztak fel. most készülnek a vállalat tavaszi-nyári ruhamodelljeinek bemutatójára. divatcikkeik közül különösen kedveltek a külföldi vásárlók körében a fehérnemű. ezer féle modellel gyarapították a modex fehérnemű-kollekcióját, s tavaly 14 millió forint értékű árut adtak át a modex-nek. egyébként a vállalat készítményeinek egyharmad része kerül exportra.

az átszervezés a vállalatnál zökkenőmentesen bonyolódott le, ezt az a tény is bizonyítja, hogy januári tervüket 104 százalékra teljesítették és időközben jutott erejük arra is, hogy a növekvő idegenforgalomra való tekintettel új ajándéktárgyak egész sorát tervezzék meg. az izléses ajándéktárgyak kollekcióját a helyszínen be is mutatták a sajtó képviselőinek és elmondották, hogy az új cikkek 70 százalékát már megrendelte a kereskedelem. /mti /

16. 20/s

16. 00/s

- 41 -

bb. 59. szabászverseny - szövetkezeti mértékszabóságok új
runamodelljeinek bemutatója

t sz/tné/e vg

1965. február 25.

Budapestben 470 kisipari szövetkezeti textil- és bőrruházati cikk készítő-, javító fiók áll a lakosság rendelkezésére. E fiókok többsége mérték szerinti megrendelést is vállal, s bár a konfekcióipari termékek kereslete növekszik, egyre többen akadnak olyanok, akik egyéni ízlésük szerint csináltatnak maguknak cipőt, vagy ruhaneműt. Ezt bizonyították azok az adatok, amelyeket csütörtökön a gellért szállóban divatbemutatóval egybekötött sajtótájékoztatón bagi vilmosné, a budapesti ruházati kisköz elnöke ismertetett. Az elmúlt évben mérték szerint 400 millió forint értékű ruházati cikket készítettek a szövetkezetek, s hogy a jövőben az egyéni ízlés még inkább érvényre juthasson, nemcsak különleges fazonokról, hanem különleges szövetekről is gondoskodnak. A szövetkezeti divatszalonok maguk is foglalkoznak modellettervezéssel, s ezt még kiegészítik az okisz textillaboratóriumában összeállított dus választéku kollekcióval. Ezt a kollekciót látnak majd a következő napokban az érdeklődők a gellért szállóban sorakerülő divatbemutatókon. A kollekció néhány jellegzetes modelljét csütörtökön a sajtó képviselői is megtekintették.

A divatbemutató-sorozattal egyidőben országos szövetkezeti szabászversenyt rendeznek. A díjnyertes szabázmestereket az okisz arany-, ezüst- és bronzplakettekkel, oklevelekkel tünteti ki és pénzjutalomban részesíti. /mti/

...-

bb. 61. zárszámadó közgyűlés nagyfakoson

vid/tr/e ká

1965. február 25.

A Zala megyei nagyfakosi dózsa termelőszövetkezetben csütörtökön tartották az 1964. évi, sorrendben a 17. zárszámadó közgyűlést. A közgyűlésen részt vett és felszólalt németh károly, az MSZMP központi bizottságának titkára. Ott volt varga gyula, az MSZMP Zala megyei bizottságának első titkára és söjtör jános, a nagykanizsai járási pártbizottság első titkára. Dominkó István, aki már 15 éve tölti be a tsz-elnöki tiszteletet, ismertette a vezetőségi beszámolót, amely az elmúlt évi eredményekről és az idei termelési feladatokról adott számot. Elmondotta többek között: a szövetkezetben 41.35 forintot ér egy munkaegység, s az egy tagra jutó évi jövedelem a közösből, megaladja a 17.000 forintot. Az idén a múlt évinél több áru értékesítését tervezik. Elsősorban kenyérgabonából, tejből és nusból növelik az ártermelést. /mti/

...-

16.35/e
16.¹⁰ Ce

- 42 -

Mez

bb. 62. új ötven megawattos gépegységgel bővült a pécsi hőerőmű

vid/lk/s ki hk

1965. február 25.

A pécsi hőerőműben új gépegység készült el. Az 5-ös számú, 50 megawattos turbinát párhuzamos kapcsolással csatlakoztatták az országos hálózatra. Az új egység - a berendezések ismételt felülvizsgálata és az esetleges kisebb hibák kijavítása után - előreláthatólag hétfőn, március 1-én kezdi meg a folyamatos energiatermelést.

A pécsi hőerőműben egyébként ez az első ötven megawattos gépegység, korábban ennél kisebb teljesítményű turbinákat helyeztek üzembe. Az idén még egy ötven megawattos blokk összeállítását fejezik be, s ezzel együtt 200 megawatt fölé emelkedik a hőerőmű teljesítménye. /mti/

...-

bb. 63. szolnok megye 300 lakosát tüntették ki a „társadalmi munkáért”, jelvényrel

vid/j/s fm hk

1965. február 25.

Csütörtökön ülést tartott szolnok megye tanácsa. Az ülésen résztvett csáki István, a megyei pártbizottság első titkára, valamint a megye több országgyűlési képviselője.

A tanácsülésen megtárgyalták a megye 1965. évi költségvetési tervét, majd a megyei népi ellenőrzési bizottság múlt évi munkáját.

A hazafias népfront megyei elnökségének és a tanács terv, munkaügyi és községfejlesztési állandó bizottságának előterjesztésére a tanácsülés elfogadta a „társadalmi munkáért”, jelvény adományozásáról szóló rendeletet. Szolnok megyében a társadalmi munkások az elmúlt esztendőben több mint 16.5 millió forint értékű munkát végeztek. Ezen belül 125 műszaki szakember 102 községfejlesztési tervfeladat tervdokumentációját készítette el 3.6 millió forint értékben. A községfejlesztési tervek végrehajtásában kitűnt 25 község és hét város mintegy 300 lakosának adományozták a „társadalmi munkáért”, jelvény arany-, ezüst-, illetve bronz-fokozatát. /mti/

16.41/s

17.¹⁰ Re

...-

- 43 -

Mez

bb 64. somogyi miklós látogatása veszprém megyében

vid/j/s fm la

1965. február 25.

somogyi miklós, az országos politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, veszprém megye országgyűlési képviselője kétnapos látogatást tett veszprém megyében. szendrőn dr. bakos istvánnak, a veszprém megyei pártbizottság első titkárának és horváth jánosnak, a megyei pártbizottság osztályvezetőjének társaságában pétfürdőn kereste fel, ahol a nap nagy részét a nitrogénművekben töltötte. a vendégeket a nitrogénművek vezetői tájékoztatták az üzem munkájáról, a dolgozók munka- és szociális körülményeiről, kulturális helyzetéről. részletesen ismertették a gyár rekonstrukciós munkálatait. a péti nitrogénműveket ugyanis 1,360 millió forintos beruházással közép-európa egyik legkorszerűbb gyárává fejlesztik, és a rekonstrukció, valamint a további korszerűsítés révén ötszörösére növelik jelenlegi kapacitását. somogyi miklós meglátogatta a nitrogénművek három üzemrészét, ahol beszélgetett a dolgozókkal, és találkozott több szakszervezeti aktivistával is. az üzemlátogatás után a központi javítóműhely szerelőcsarnokában összegyűlt több száz munkás előtt - mint a megye országgyűlési képviselője - beszámolt a legutóbbi ülészak munkájáról.

somogyi miklós csütörtökön a megyei pártbizottság vezetőinek társaságában megtekintette veszprém kialakuló új városközpontját, az ötemeletes új irodaház és a nagyáruház építkezését. veszprém-ből a délelőtti órákban józsa jánosnak, a megyei pártbizottság titkárának és kovács gyulának, a veszprémi járási pártbizottság első titkárának társaságában peremartonra látogatott, ahol a vegyipari üzem vezetőivel és dolgozóival találkozott, majd délután képviselői beszámolót tartott./mti /

--

bb 65. műszaki ankét székesfehérvárott a rádiókról és a televíziókészülékekről

vid/lk/s ki la

1965. február 25.

székesfehérvárott csütörtökön a megyei művelődési ház nagytermében műszaki ankétot tartottak, amelyen megvitatták a rádiók, a televíziókészülékek, a magnetofonok, a hangszórók és a forgókondenzátorok gyártásával kapcsolatos tapasztalatokat, problémákat és feladatokat. az ankétot makó zoltán, a híradástechnikai tudományos egyesület rádió és tv- szakosztályának vezetője nyitotta meg, majd gábori miklós, a kgm műszaki osztályának helyettes vezetője tartott vitaindító előadást. a vita során a gyártó vállalatok műszaki szakemberei válaszoltak az egyes problémákra. az ankét résztvevői délután gyárlátogatáson vettek részt a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárában./mti /

17.22/s

--
- 44 -

Meg

17.40

bb 66. szocialista szerződés-kötés

sk/s vg la

1965. február 25.

aláírták a konó- és gépipari minisztérium és a budapesti műszaki egyetem szocialista szerződésének 1965/66. tanévi munkatervét. a kgm-ben megrendezett ünnepélyes szerződés-kötésen dr. horgos gyula miniszter és dr. csáki frigyos egyetemi rektor méltatta az együttműködés jelentőségét. dr. polinszky károly miniszterhelyettes a művelődésügyi minisztérium nevében üdvözölte a két szerv munkakapcsolatának kibővítését. a kgm támogatja az egyetem laboratóriumi és műszaki fejlesztési beruházásaiban, míg az egyetem részt vesz ipari kutatási témák kidolgozásában, ellenőrzésében. /mti /

--

bb 67. kollégiumi szakemberek országos tanácskozása miskolcon

vid/j/s fm la

1965. február 25.

miskolcon szendrőn és csütörtökön rendezték meg a kollégiumi szakemberek országos tanácskozását. dr. csendes andrás beszámolót tartott a borsod megyei kollégiumok helyzetéről, az ott végzett közvélemény- kutatás eredményeiről. a megye különböző helyein - többek között miskolcon, sárospatakon, sátoraljaújhelyen, tokajban - levő nyolc kollégium vizsgálatából kitűnt, hogy a középiskolások bel- és külpolitikai kérdésekben egyaránt jól tájékozottak.

a beszámolóhoz kapcsolódóan hajdu-bihar, szabolcs- szatmár, heves és szolnok megye kollégiumi szakfelügyelői tartottak koreferátumot.

a kétnapos tanácskozás anyagát dr. daróczi sándor, a művelődésügyi minisztérium főelőadója foglalta össze./mti /

--

bb 68. ötven önálló helyi tanácsból 16 közös tanács alakult baranyában - az első negyedév munkájáról és a soronlévő feladatokról tárgyalt a megyei tanácsülés

vid/j/s fm la

1965. február 25.

a baranya megyei tanács csütörtöki ülésén az első negyedév munkájáról számolt be palkó sándor vb. elnök. az elmúlt időszak legjelentősebb eseményeként említette, hogy a megyében 50 önálló helyi tanácsból összevonás révén 16 közös tanács alakult. /folyt.köv./

17.45/a

- 45 -

Meg

db 68./ ötven önálló.../ 1. folyt./s

az új tanácsi szervek 63 kisebb, egymáshoz közel fekvő község közigazgatását fogják össze.

ezután földvári jános vb. elnöknelyettes a mezőgazdaság megyei eredményeit és feladatait ismertette, majd a kereskedelem helyzetéről hangzott el beszámoló. a második ötéves tervben megszabott 23 százalékos áruforgalom-növelést baranyában már 1964-ben - a tervidőszak negyedik évében - 27.9 százalékkal túlteljesítették. tartós fogyasztási cikkekre például 295 millió forintot költött tavaly a lakosság, ami 55 százalékkal múlja felül az 1960. évi szintet. kétmillió azoknak a száma, aki tavaly az ország különböző részeiből baranyába látogattak és a kereskedelem szolgáltatásait igénybe vették. az idén 3.3 millió vendég érkezésére számítanak. hiányosságként állapította meg azonban a tanácsülés, hogy a szállodák számát illetően az elmúlt négy évben sem javult a helyzet. az új építkezéseknél náttérbe szorult a kereskedelmi egységek létesítése is: bár négy év alatt 8177 lakás épült a megyében, az ennek megfelelő, 10.000 négyzetméternyi - üzlethelyiségnek szánt - alapterületből csak 5000 négyzetmétert építettek.

a tanácsülés pénteken folytatja munkáját./mti /

--

db 69. tanácskozás a nőmozgalom időszerű feladatairól

vid/j/s fm la 1965. február 25.

csütörtökön kecskeméten a nőmozgalom időszerű tennivalóiról tanácskoztak bács megye járási és városi nőtanácsainak vezetői. a járási nőtanácsok titkárai beszámoltak a területükön folyó mozgalmi munkáról, amelynek előterében most a nőbizottságok megerősítése, valamint a nemzetközi nőnapra való felkészülés áll. baján március 8-án a járási-városi pártbizottság vezetői fogadáson látják majd vendégül a nőmozgalomban nusz éve munkálkodó asszonyokat, az egykori mnds megalkotóit. sok tsz-ben megajándékozzák az asszonyokat és lányokat. a dunavecsei járás több községében lakberendezési bemutatót, a járás székhelyén pedig képzőművészeti kiállítást rendeznek a nőnap alkalmából./mti /

17.57/s

--

- 46 -

me

db 70. megyei főorvosi értekezlet az egészségügyi minisztériumban - szabó zoltán egészségügyi miniszter a tanácsok idei egészségügyi munkaterveiről

ms/tm/s la

1965. február 25.

csütörtökön az egészségügyi minisztérium értekezletet tartott a megyék, a megyei jogú városok és a főváros vezető főorvosai részére. a napirend első pontja a tanácsok egészségügyi osztályainak munkaterve volt. dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter bevezető előadásában a munkatervek elemzése alapján a fő feladatokat a következőkben foglalta össze:

a munkatervekben a legnagyobb helyet a gyógyító- megelőző ellátás fejlesztésének feladatai foglalják el. ilyenek többek között a gondozási munka minőségének elemzését és fokozottabb ellenőrzését célzó intézkedések. fontos feladat a kórházak és rendelőintézetek közötti jó együttműködés megvalósítása, az úgynevezett kórházi társfertőzések elleni hatékony küzdelem, a sokszor felesleges, ismételt orvosi vizsgálatok számának csökkentése, az üzemező egészségügyi ellátás színvonalának további emelése.

az anya- és gyermekvédelem vonatkozásában kiemelte a ternesgondozás továbbfejlesztését, többek között a leendő anyák belgyógyászati kivizsgálását és fogászati ellátását is. körültekintő, szivós, sokoldalú munkát követel a csecsemőhalálozás elleni fokozott küzdelem. a csecsemők helyes táplálása, a koraszülöttek jobb ellátása ugyancsak napirenden van.

a közegészségügyi - járványügyi feladatokról szólva a miniszter hangsúlyozta, az ételmező- egészségügy és az ivóvízkérdés megoldására nagy figyelmet kell fordítani. egyes megyékben jelentős feladat a sátorláborok, az üdültetés higiéniájának továbbfejlesztése.

a továbbiakban kiemelte a járási főorvosi hálózat fejlesztésének, a járási és városi főorvosok, valamint a közegészségügyi felügyeletben dolgozó szakemberek képzésének és továbbképzésének fontosságát.

szólt a fogorvosi ellátás kiterjesztéséről is. hangsúlyozta: a fogorvosképzés ma már lehetővé teszi a fogorvosi ellátás széleskörű kiterjesztését. a megyei egészségügyi és más szervek fontos feladata, hogy ennek helyi feltételeit megteremtsék, gondoskodjanak fogorvosi lakásokról, rendelőkről, stb.

/folyt.köv./
18.07/e

- 47 -

me

bb 70./ megyei főorvosi..../ 1.folyt./s

a szociálpolitikai feladatok, mint a területi gondozás fejlesztése, a szociális intézmények kérdése, a csökkent munkaképességűek foglalkoztatása, a legtöbb megye munkatervében szerepel.

a miniszter előadása után dr. keresztes László, az egészségügyi minisztérium személyzeti osztályának vezetője számolt be az egészségügyi igazgatás tovább fejlesztését célzó szervezési kísérletekről. Cserba László, a minisztérium terv- és költségvetési főosztályának vezetője ismertette ezután az egészségügyi kapcsolatos főbb gazdasági teendőket, a minisztertanács határozata és az új munka törvénykönyve alapján adódó feladatokat.

a beszámolókat vita követte./mti /

--

bb 71. kállai gyula látogatása heves megyében
bc/tm/gg/s zs la

1965. február 25.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön heves megyébe látogatott. Egerben bíró József, az mszmp heves megyei pártbizottságának első titkára és csuhaj Ferenc, a megyei tanács végrehajtóbizottságának elnöke fogadta.

kállai gyula délelőtt aktív-értekezleten találkozott a megye és a város párt-, állami, társadalmi és tömegszervezeti vezetőivel, valamint az üzemek, termelőszövetkezetek, intézmények vezetőivel. az értekezleten a minisztertanács elnökhelyettese beszédet mondott.

bevezetőben rámutatott : az idei népgazdasági tervben a tavalyinál jóval nagyobb súllyal szerepelnek a minőségi mutatók. az elmúlt években ezekre a kérdésekre nem fordítottunk elegendő gondot. a gazdaságosabb termelésért, a takarékoságért, a megfelelő színvonal biztosításáért, a hazai és a nemzetközi igényeket és szükségleteket kielégítő ipari termékekért folytatott küzdelem nem kampányfeladat. minden munkahelyen tovább kell erősíteni azt a szemléletet, hogy a munka minősége gazdasági tevékenységünk igen fontos, állandóan szem előtt tartandó tényezője.

/folyt.köv./
18.20/e

- 48 -

me

bb 71./ kállai gyula..../ 1.folyt./s

a kapitalista országokkal folytatott gazdasági kapcsolatokban és versenyben is alapvető jelentőségű a korszerűség és a jobb minőség.

a kgst országok közti ipari együttműködés, termelési szakosítás és kooperáció kérdésével foglalkozva hangsúlyozta : e téren a legfőbb cél az, hogy minden országnak meglegyenek a lehetőségei arra, hogy legfontosabb termékét optimális szériában, a világgiazi követelményeknek megfelelő minőségben és olcsón állítsa elő.

népgazdaságunkban még nagy tartalékok vannak a gazdaságosság terén - folytatta kállai gyula. - a párt- és a kormány év elején hozott gazdaságpolitikai intézkedései e tartalékok feltárását szolgálják. ezek közé tartozik a gazdasági vezetés javítása minden szinten, a berunázások koncentrálása, az új üzemek, létesítmények építési idejének lerövidítése, a rendelkezésre álló munkaerő jobb hasznosítása, - ahol ez indokolt - a normák rendezése és a munkafegyelem javítása.

még kell valósítanunk azt a célt, hogy ebben az évben az ipari termelés 4,5 százalékos növekedésének 70 százalékát a munka termelékenységének növekedésével fedezzük. bár az idei évben a fejlődési ütem alacsonyabb, ezt nem akarjuk állandósítani. gazdasági intézkedéseink megvalósítása, népgazdaságunk meglévő tartalékainak sikeres feltárása minden bizonnyal olyan lehetőségeket teremt, amelyek a következő öt éves tervre az ideinél nagyobb fejlődési ütemet biztosítanak.

gazdaságpolitikánk változatlan elve az életszínvonal rendszeres emelése. ennek feltételeit azonban a termelés, a termelékenység emelésével, jó munkával kell megteremtünk. az elmúlt négy évben a bérből és fizetésből élők egy főre jutó reáljövedelme - beleszámítva a foglalkoztatottság kiterjedését is - 18 százalékkal emelkedett, a kiskereskedelmi forgalom 25 százalékkal nőtt. elmondhatjuk : népünk általában nem él rosszul, ha lenne is még hova tennie a több pénzt.

az idén július 1-től a kormány a kétgyermekes családok gyermeknevelési pótlékát 75.- ft-ról 200 ft-ra emeli, s ugyanettől az időponttól emelik az 1959. előtt saját jogon megállapított, 1000.- forintnál alacsonyabb összegű nyugdíjakat. más központi életszínvonal-növelő intézkedésre egyelőre nincs lehetőség. nem teszünk viszont olyan intézkedéseket sem, amelyek a nagy tömegek életszínvonalát érintenék. most az a feladatunk, hogy megszilárdítsuk az eddig elért életszínvonalat.
/folyt.köv./

me

18.36

B.P.

- 49 -

meggyőződésünk, hogy a kormány gazdasági intézkedéseinek sikeres megvalósítása az életszínvonal további emelésének forrása lesz. kulturális kérdésekről szólva kállai gyula elmondta, hogy a három éve elhatározott iskolareform már eddig is nagy eredményekkel járt: növelte a munka becsületét a szülők és az ifjúság körében, némileg máris megkönnyítette az iskolát végzett fiatalok beilleszkedését az életbe. a munkára nevelés hatását abban is lemérhetjük, hogy a továbbtanulásra jelentkező fiatalok többsége technikumokba és szakközépiskolákba, tehát szakképzettséget is nyújtó közép-fokú oktatási intézményekbe jelentkezik. sok helyen a közép-fokú műveltség széleskörű elterjesztésére való törekvéseinket félreléve elhanyagolták az ipari tanuló képzést, pedig ez változatlanul a tömeges szakmunkás képzés fő útja. a közép-fokú műveltség megszerzését megkönnyítjük az ipari tanuló iskolát végzettek számára is, lehetővé tesszük, hogy esti és levelező tagozatu iskolákban rövidebb idő - 2-3 év alatt - érettségizhessenek.

az általános gimnáziumokban fenntartva a bevált öt plusz egyes koncepciót, a gyakorlatban ott kell megvalósítani, ahol a feltételek lehetővé teszik, hogy a tanulók négy év alatt valamely szakmából olyan előképzettséget szerezzenek, amelynek alapján szakmunkássá képzésük az érettségi után rövid idő alatt megtörténhet.

a továbbiakban arról szólt: alapvető feladat a szocialista erkölcs normáinak terjesztése. a pártunk VIII. kongresszusán kiadott nagyszerű jelszó - szocialista módon élni, dolgozni, tanulni - mind több ember mindennapi magatartásának, életmódjának alapjává válik. nagyszerű példája ennek a mindinkább szélesedő szocialista brigád-mozgalom. vannak azonban olyan lazaságok - például az elosztás, vagy a közvagyon védelmezése terén - amelyek gyakran tálcán kínálnak fel munka nélkül élvezhető jövedelmet és rongják az emberek erkölcsét. ezeket a lazaságokat is meg kell szüntetni, s mindenütt érvényt kell szerezni a szocialista társadalom alapvető elvének: ki ki munkája arányában részesedjék a társadalom javaiból. a harácsolás társadalmilag akkor is elítélendő, ha nem ütközik törvénybe, azok pedig, akik saját meggazdagodásuk céljából a közt károsítják, megfelelő törvényes büntetésben részesülnek. rendszerünk a legmagasabbfokú humanitást valósítja meg. meg tudunk bocsátani a megtévedteknek, ha arra érdemesek, de a köz érdeke, a társadalom ellen elkövetett bűnt semmi sem menti és nem is mentheti.

/folyt.köv./
18.48/e

- 50 -

me

nemzetközi kérdésekről szólva kállai gyula arról beszélt, hogy az erőviszonyok a szocializmus, a béke erői javára változtak meg.

- a magyar népköztársaság külpolitikájának alapvető célja a béke megerősítése - folytatta. - elítéljük az imperialista provokációkat - történjenek azok a világ bármely részén. országgyűlésünk legutóbbi ülése kinyilatkoztatta népünk állásfoglalását: vessenek véget az amerikai imperialisták barbár légitámadásainak Észak-Vietnam falvai és városai ellen! a dél-vietnami nép ellen folytatott kímátalan szennyes háborúból a kiutat nem a háboru kiterjesztése, hanem annak megszüntetése, az amerikai csapatok, fegyverek, tanácsadók kivonása, az 1954-ben kötött genfi egyszemélyes szigorú betartása jelenti.

a szocialista országok a béke, a nemzeti függetlenség, a szocializmus vívmányainak védelmében teljes egységben lépnek fel az imperialista provokációk ellen. az egyesült államoknak is tudnia kell: aki egy szocialista országra emeli kezét - az valamennyivel találja magát szemben. a szovjet-unió miniszterelnökének, kosyigin elvtársnak a távolkeleti szocialista országokban tett látogatása arról tanuskodik, hogy a szocialista országok antiimperialista egysége tovább erősödött.

a szocializmus erőinek térhódítása mutatkozik meg walter ulbrichtnak, a német demokratikus köztársaság államtanácsa elnökének az egyesült arab köztársaságban tett látogatásában is. a német szövetségi köztársaság kormánya és az őt támogató imperialista körök minden módon meg akarták hiúsítani a látogatást, de tapasztalniuk kellett, hogy próbálkozásuk megüszült. a német demokratikus köztársaság létezik, sikeresen fejlődik, egyre nagyobb eredményeket ér el, tekintélye növekszik és mind nagyobb szerepet játszik, mint a nemzetközi politikai élet fontos tényezője.

kállai gyula ezután hangsúlyozta: országunk képviselői a nemzetközi fórumokon következetesen a béke védelmében lépnek fel. sajnáljuk, hogy az egyesült nemzetek szervezetét ideai közgyűlésének munkájában akadályozta és bénította az egyesült államok magatartása. úgy véljük, hogy az egyesült nemzetek szervezetének hatékony eszköznek kell lennie a nemzetközi béke és biztonság fenntartásában, a leszerelésről, a gyarmati rend eltörléséről hozott közgyűlési határozatok megvalósításában. erre most más módot adnak az új erőviszonyok és a világban végbement változások.

/folyt.köv./

19.00/e

- 51 -

me

bb 71./ kállai gyula/ 4. folyt./s

kállai gyula ezután így folytatta : az idén ünnepeljük hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját. emberöltők munkáját végeztük el a husz esztendő alatt. leraktuk a szocializmus alapjait és sikeresen folytatjuk a szocializmus teljes felépítésének munkáját. népköztársaságunk tekintélye megnőtt, munkánkkal tiszteletet és megbecsülést vívtunk ki a világban. eredményeinket elsősorban annak köszönhetjük, hogy pártunk politikája helyes és élvezi a tömegek támogatását. a pártunk viii. kongresszusán megerősített politikai irányvonal alapján dolgozunk tovább. ez a politika nem időleges, hanem a szocializmus teljes felépítésének egész korszakára érvényes.

a felszabadulásunk óta eltelt husz esztendő tapasztalatai igazolják : országépítő céljainkat, a szocializmus teljes felépítését a párt köré tömörülve, politikáját követve erősödő, fejlődő szocialista nemzeti egységben megvalósíthatjuk. ez hazánk fejlődésének, további felemelkedésének útja - monddta befejezésül kállai gyula.

x x x

kállai gyula délután ellátogatott a dobó istván gimnáziumba és szakközépiskolába : találkozott és elbeszélgetett az iskola vezetőivel, tanári karával.

kállai gyula a délután folyamán megtekintette a/gárdonyi géza nevét viselő új egri színműt is. /mti/

...

bb. 73. művészeti előadássorozat nyíregyházán a felszabadulás évfordulója alkalmából

vid/tné/e fm

1965. február 25.

hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából „irodalmunk és művészetünk a felszabadult husz év alatt, címmel csütörtökön előadássorozat kezdődött nyíregyházán. az első rendezvényen dr. szabolcsi miklós, az irodalomtudományok doktora, egyetemi tanár tartott tájékoztatót. közreműködött keres emil, a thália színműt igazgatója. /mti/

19.10/e

- 52 -

me

bb. 75. 450 millió forint értékű árut vett, mintegy 150 millió forintot takarított meg a lakosság a téli vásáron

i kf/tné/e la

1965. február 25.

a belkereskedelmi minisztérium ezekben a napokban állítja össze a nemrégiben zárult kéthetes téli vásár mérlegét. még nem érkeztek meg mindenhol az eredmények, az eddigi adatokból azonban megállapítható, hogy a vásár jól sikerült.

a kereskedelem mintegy 600 millió értékű áruval indította az idényvégi kiárusítást, s ebből körülbelül 450 millió forint értékű áru talált gazdára. figyelembevéve a tavalyinál nagyobb mértékű árengedményt, a téli vásáron a lakosság mintegy 150 millió forintot takarított meg. az országban zala és pest megyében sikerült a legjobban a vásár, a két megye üzleteiben a tavalyi idényvégi kiárusítás forgalmának több mint kétszeresét érték el.

az áruházi igazgatóság már összeállította a vásár statisztikáját, amely szintén a tavalyi forgalomnak csaknem a kétszeresét mutatta ki. az ország áruházaiiban a vásár két hete alatt 60.3 millió forint értékű kedvezményes árucikk kelt el. a budapesti áruházakban kerekén 34 millió forint értékű téli cikket vásárolt a lakosság. különösen kiemelkedő eredményt ért el a corvin és a verseny áruház. a két helyen csaknem 20 millió forint forgalmat bonyolítottak le az árengedményes cikkek közül. a vidéki áruházak közül a kecskeméti 3.3 millió forint, a miskolci több mint 3 millió forint bevétellel zárta a téli vásárt, s még a kisebbek közé tartozó szombathelyi áruházban is 2.5 millió forint volt a téli vásár bevétele.

a fővárosi iparcikk kereskedelmi iroda felügyelete alá tartozó öt vállalat - a ruházati bolt, a cipőbolt, a szivárvány áruház, a röltex és a divatáru kiskereskedelmi vállalat - még az áruházaknál is jobb eredményt ért el, valamivel több mint 34 millió forintos forgalmat bonyolított le a téli vásár idején. a tavalyihoz képest a cipőboltok csaknem 17-szeres forgalmat értek el, ami az idei vásár gazdag téli cipőválasztékát mutatja. az öt vállalat közül a legtöbben a ruházati bolt üzleteit keresték fel, amelyek ennek nyomán 15.3 millió bevételt könyveltek el. ebből is megállapítható, hogy az idei téli vásár legkelendőbb cikke a felsőruházat, a konfekció volt. ugyancsak nagy sikert arattak a téli cipők, a divat darabáruk, és a múlt évi árleszállítás után még 30 százalékkal csökkentett varrások női nylon harisnyák. /mti/

19.15/e

- 53 -

me

bb. 72. a magyar népköztársaság

tr/e zs

1965. február 25.

és a norvég királyság kormánya elhatározta, hogy diplomáciai kapcsolataikat nagykövetségi szintre emelik. /mti/

bb. 74. kettős jubileumi növendékhangverseny-sorozat dunaujvárosban

wid/gk/e la

1965. február 25.

a dunaujvárosi állami zeneiskola hazánk felszabadulásának 20. és a város alapításának 15. évfordulója alkalmából egy szóló-, egy kamara- és egy zenekari növendékhangversenyt rendez. a jubileumi növendékhangverseny első estjét, a szólisták hangversenyét csütörtökön este tartották meg a bartók béla művelődési házban. a következő két ünnepi hangversenyre áprilisban és májusban kerül sor. /mti/

bb. 76. közlekedési balesetek

i fe/sk/e zs

1965. február 25.

pestlőrincen, a vöröshadsereg utja és széchenyi utca kereszteződésénél bencze ferenc 42 éves autóbusszofőr járművel nem adta meg az elsőbbséget egy 50-es villamosnak és összeltközött vele. a baleset következtében az autóbussz utasai közül kilencen könnyebben megsérültek. a rendőrség az autóbusszvezetőt őrizetbe vette.

a 7. kerületben a lenin krt. és dohány utca kereszteződésénél korsós irma, 58 éves nyugdíjas, tilos jelzésnél ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. az aszszony súlyosan megsérült.

a 9. kerületben az üllői uton tóth anna, 19 éves tanuló egy mozgó 51-es villamosra akart felszállni. a lépcsőről visszaesett és súlyosan megsérült. /mti/

19.20/e

19.20^o *ae!*

- 54 -

me

bb. 77. a magyar pedagógus társadalom szolidáris a vietnami néppel - a pedagógusok szakszervezete elnökségének ülése

i vt/tné/e zs

1965. február 25.

a magyar pedagógusok szakszervezetének elnöksége csütörtöki ülésén foglalkozott a szakszervezeti világszövetség felhívásával, amely a vietnami nép iránti szolidaritásra szólítja az szvsz tagjait, a szakszervezeti mozgalom minden haladó aktivistáját.

a pedagógusok szakszervezete 136.000 szervezett magyar oktatásügyi dolgozó nevében követeli: biztosítsanak jogot dél-vietnam népének ahhoz, hogy saját maga dönthesse soráról; biztosítsák a dél-vietnami dolgozók számára a szakszervezeti jogokat és a demokratikus szabadságjogokat; szüntessenek meg minden provokációt és agresszív cselekedetet a vietnami demokratikus köztársaság ellen; tartsák tiszteletben és szigorúan alkalmazzák az 1954-es genfi indokínai egyezményt; hívjanak össze egy nemzetközi konferenciát a fenti egyezményt aláíró 14 ország kormányának részvételével. /mti/

bb. 78. átadták az alexander béla-émlékérmét

t ms/gk/e zs

1965. február 25.

a magyar radiológus társaság - az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének radiológus szakcsoportja - emlékérmét alapított az első magyar radiológus, alexander béla, a budapesti orvostudományi egyetem első röntgen-professzora emlékezetére. az emlékérmét csütörtökön a semmelweis-teremben rendezett diszülésen adták át.

dr. zsebők zoltán professzor, a társaság elnöke megnyitó szavaiban méltatta alexander béla emlékét és munkásságának jelentőségét, majd bejelentette, hogy az emlékérmét - kimagasló tudományos tevékenysége elismeréséül - első ízben dr. hrabovszky zoltán kandidátusnak, a madách téri rendelőintézet radiológus főorvosának ítelték oda.

az emlékérme átadása után dr. hrabovszky zoltán megtartotta az első alexander béla-émlékelőadást „az orvosok sugárvédelme”, címmel. /mti/

19.24/a

19.24^o *ae!*

- 55 -

me

bb 79. időjárásjelentés

gk/s la

1965. február 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. február 25-én,
csütörtökön 19 órakor:

átfutó havazások

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, átfutó havazásokkal. időnként megélén-
külő északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet
pénteken plusz 2 - mínusz 3 fok között./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

s/la

a bb 71. számú hírhez / kállai gyula látogatása neves
megyében / a következő módosításokat adjuk:

a harmadik bekezdés utolsó mondata /,, minden munkanelyen...
tényezője.,,/

k i m a r a d .

az 1. folyt. negyedik bekezdése /,, meg kell valósíta-
nunk.... biztosítanak.,,/

t e l j e s e n k i m a r a d .

az 1. folyt. 6. bekezdése /,, az idén július 1-től....
érintenék.,,/

k i m a r a d .

a 2. folyt. harmadik bekezdésének hetedik sorától /,, a hará-
csolás... nem is mentheti.,,/ a szöveg a bekezdés végéig

k i m a r a d .

a 3. folyt. harmadik bekezdésének első mondata helyesen:

a szocialista országok teljes egységben lépnek fel....

/folyt.köv./
19.57/s

- 56 -

me

/ a szerk. figy. ... 1.folyt./s / kállai beszéd jav./

ugyanennek a bekezdésnek az utolsó mondata /,, a szovjet-
unió miniszterelnökének egysége tovább erősödött.,,/

k i m a r a d .

a 3.folyt. negyedik bekezdésének utolsó mondata /,, a né-
met demokratikus.... tényezője.,,/

k i m a r a d .

a 3.folyt. ötödik bekezdésének második mondatától a bekezdés
végéig a szöveg /,, sajnáljuk.... végbement változások.,,/

k i m a r a d .

a 4.folyt. első bekezdése /,, kállai gyula ezután így----
... korszakára érvényes.,,/

t e l j e s e n k i m a r a d .

a kimaradt első bekezdés után a helyes szöveg:

kállai elvtárs végül méltatta felszabadulásunk huszadik
évfordulóját.

a felszabadulásunk óta eltelt nusz esztendő .../ lásd 2.
bekezdés / mondotta befejezésül.

/mti/

--

me

20.00/s

- 57 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i n i r e k

1965. február 26.

bb. 1. megkezdődnek a háztatarozások, a társadalmi munkák,
- a tavaszra készül a főváros

i hi/tm/ e z s

1965. február 26.

végéhez közeledik a tél, s a budapesti tanácsok már megkezdtek a felkészülést a tavaszra. a leggondosabb előkészítés az idén is a háztatarozások zökkenőmentes lebonyolításához szükséges. a lakóépületek felújításának, karbantartásának jelentős része - főképp a részleges felújítás - a tanácsi vállalatok, illetve a házkezelési igazgatóságok feladata lesz. év végéig a fővárosban 800-900 épületen végeznek nagyobb tetőfelújítást, fűdémcsere, belső-, illetve homlokzat-tatarozást. a felújított épületekben lehetőség szerint az elavult villany-, víz-, csatorna- és gázvezetékeket is kicserélik, s a lakásokba 6000-7000 új cserépkályhát építenek be. a kerületi házkezelőségek megerősített műhelyi létszámmal fognak munkához, többhelyütt komplex-brigádok segítik majd a fűdémcserek meggyorsítását.

megkezdtek az erre az évre tervezett társadalmi munkák előkészítését is. a kerületekben a tanács és a tömegszervezetek képviselőiből társadalmi munkabizottságokat alakítottak, amelyek szervezik, s a legfontosabb helyi feladatokra összpontosítják a lakosság által felajánlott több mint 60 millió forint értékű segítséget. az utak, járdák építésénél, a vízhálózat bővítésénél például mintegy 18 millió forint értékű társadalmi hozzájárulásra számíthatnak a tanácsok. a tavaszig nátralevő időben rendbehozzák a társadalmi munkához szükséges szerszámokat, s a fagy elmúltával fővárosszerte megkezdődnek a hagyományos szabadtéri munkák, a játszóterek, parkok építése, stb.

az idén tovább növekszik a főváros mintegy négyzetméternyi öntözött, s csaknem másfél millió négyzetméternyi külterjes kezelésű parkterülete. a gellértnegy mintegy 11 hektárnyi kopár részén reprezentatív parkot építenek.
/folyt.köv./